

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.395.

Madrid.—Domingo 14 de Diciembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## UN PROGRAMA

### Ni un hombre, ni una peseta

Llegamos a 1909. En junio comenzó a hablarse otra vez de «Ir a Marruecos» y claramente se vió que aun cuando el Gobierno lo negaba a diario, preparaba la ocupación de los territorios próximos a Melilla, a título de «simple operación de policía». Un día y otro día decía el Gobierno que no había motivo de alarma, añadiendo que «con una brigada, bastaría y sobraría».

Entonces escribí una serie de artículos diciendo lo que siempre había dicho, y aun añadía, que el Gobierno se equivocaba, pues lo que él creía «simple operación de policía», sería una guerra sangrienta y costosa. Cayeron sobre mí, como siempre, los que todo lo veían de color de rosa, llamáronme cuanto despectivamente puede ser llamado un hombre, y presidio demandaron para mí; pero convencido de que callar era criminal y de que la razón me asistía, insistí en mi campaña, y publiqué el siguiente artículo:

La trompa bélica suena. En el Norte, en el Mediodía, en el Este y en el Oeste, se van haciendo preparativos; ya están dispuestos unos centenares de mulas; ya están preparando los botiquines; ya el Gobierno ha pedido un primer crédito de tres millones de pesetas, primer bocado al queso que vamos a roer. La trompa bélica suena.

Peró menester será que le pongamos sordina, y no estará de más que los gobernantes que gobiernan y que el Rey que reina mediten, acerca de si los riesgos que España va a correr yendo a Marruecos, serán ó no más grandes de los que podría correr no yendo.

Yo creo honrada y lealmente que España y la Monarquía corren riesgos muy grandes yendo a Marruecos, y como lo creo, lo digo; porque ni el patriotismo consiste en corear al buen tun tun la Marcha de Cádiz, ni el dinastismo se acrisola por decir á todo que sí, aun cuando al decirlo se contribuya á la ruina de un pueblo y se exponga el Régimen á serios peligros. Razonemos si razonar es aún lícito. Argumentemos, si argumentar es todavía tolerado.

¿A qué vamos a Marruecos? ¿A defender intereses comerciales? Pues si eso se dice, eso es mentira. Y es mentira, porque nosotros no tenemos comercio, en el sentido de expansión. Ahí están Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador, Tetuán, Alkazarkebir y Fez. ¿Acaso comerciamos como no sea en ridícula cuantía? ¿Pero acaso no es cierto que hasta España está industrialmente en manos extranjeras? ¿Para qué, pues, venir con esa monserga que á nadie engaña?

Antes que pensar en abrir mercados, es menester pensar en crear la materia vendible, el producto elaborado, la industria. Puentes sin viandantes, caminos sin arrieros, trenes sin mercancías, hoteles sin viajeros, instrucción sin escuelas, mercados sin industrias, sólo son... ¡cosas de España! Yo comprendo que Inglaterra se abra mercados á tiros, porque tiene qué vender; pero abrirse mercados España á tiros, no me cabe en la cabeza.

¡Intereses comerciales! ¡Pero si eso es una ridícula mentira! En Marruecos, y es menester decirlo y repetirlo, no tenemos intereses comerciales que merezcan derramar ni una sola gota de sangre. Y además ¿acaso sacamos algo práctico con la famosa Guerra de Africa? ¿Acaso sacamos algo con la no menos famosa Guerra de Melilla?

No, no sacamos nada como Nación. Nada, absolutamente nada.

¿Vamos a ensanchar nuestro suelo? Pues si á eso vamos, no debemos ir tampoco, porque, vayamos á cuentas. ¿De qué nos sirve Fernando Póo, que es la isla más rica del Atlántico, según declaran cuantos la han visto? ¿No tenemos un Río de Oro que nadie sabe ni siquiera en donde está? ¿No tenemos un Golfo de Guinea en el cual están olvidados los terrenos del Muni, que sólo sirven para costarnos dos millones de pesetas al año? ¿No tenemos unas Islas Canarias sin ferrocarril, sin caminos, sin puertos, sin que España haya hecho nada, como en Gomerá y Hierro?

Pues si eso es cierto, si lo que tenemos no lo explotamos, ¿no es intolerable el que ahora nos metan en aventuras ridículas á pretexto de explotaciones ilusorias? ¿Vamos hasta Zeluán? ¿Y eso para qué sirve, si desde Melilla á Zeluán no vale lo que mil hectáreas de Fernando Póo? ¿Vamos á las kabilas que hay más allá, hasta el mismo Muluya? ¿Pero por Dios Santo, si todo eso no vale la vida de un quinto!

¿A qué vamos pues? ¿A imponer nuestra autoridad? ¿Pero si nadie la regatea,

ni nadie la desconoce, ni nadie atenta contra ella, ni nadie ni aun siquiera la amenaza! ¿A satisfacer un capricho? Pues España no está para satisfacer caprichos de nadie, porque España ha aprendido á tener conciencia de sus derechos y de sus deberes. Y por haberlo aprendido, no tolerará en 1909 lo que toleró hace años.

Por intereses comerciales no podemos ir, por expansiones territoriales no necesitamos ir, por caprichos de nadie no nos dará la gana ir. ¿Para qué, pues, todo ese bélico clamor, toda esa algarazara, todos esos créditos extraordinarios, toda esa rectificación de conducta política exterior, que nos lleva de salto, desde las humillaciones que aguantamos mansamente en Casablanca, en donde nuestros soldados hicieron bilis para un siglo, hasta las arrogancias de hoy?

¿Será acaso que se intenta sacudir al país para que el país se despierte, para que el país se desespere, para que el país se levante, para que el país se defienda, para que el país se revolucione?

Pues si eso se intenta, lo van á lograr.

Contra un país es imposible luchar. Y España, no quiere oír hablar de Marruecos. A excepción de media docena de caballeros políticos, de unos cuantos bolsistas de sube y baja y de otros cuantos pescadores de río revuelto, nadie desea ni aventuras, ni provocaciones, ni ocupaciones innecesarias, ni expediciones fuera de tiempo y de lugar. Si España hubiese hecho algo en Fernando Póo y en el Muni; si el país comprendiese que con Marruecos íbamos á resolver algún problema, toleraría una política imperialista; pero como sabe que á Marruecos vamos á ir sin saber ni á qué ni para qué, no lo soporta.

Supongamos que nuestras tropas salen de Melilla y ocupan 10, 20, 30, 100 kilómetros. Ya están ocupados. ¿Y para qué? Pues para nada. Absolutamente para nada, como no sea para gastar una centena de millones, que aquí hacen mucha falta y que allí no servirán para nada. Morirán unos cuantos soldados, ascenderán otros cuantos, enseñaremos una vez más nuestro desbarajuste, nos pondremos por centésima vez en ridículo llamando al tirroteo, escaramuza; á la escaramuza, acción de guerra; al encuentro de avanzadas, combate; al combate, batalla campal; enviaremos más generales que coroneles, más jefes que oficiales, más oficiales que soldados, más promesas que realidades, más proyectos que hechos, y por todo sacar, sacaremos sólo una cosa: sangre al pueblo y dinero al contribuyente.

¿A qué mentira, si esa es la verdad? ¿Para qué hacemos ilusiones ridículas, si las cosas son lo que son y no lo que se quiere que sean?

Cuando ocupemos los territorios que deseamos ocupar, ¿qué haremos de ellos? Pues no haremos nada, porque si fuésemos capaces de hacer algo, ya lo haríamos en los alrededores de Madrid, que son más Rif que Frajana y más Marruecos que Mazuza, porque en Mazuza y en Frajana no hay lugares tan inmundos, con serlo mucho, como los inmundos lugares que á Madrid rodean, más bien muladares que cercanías de Corte.

Por las trazas, se está haciendo todo lo posible para que nos agravien, para luego sacar el argumento del honor nacional y decirle al país, que no hubo más remedio que defenderse. Y esto es necesario destruirlo, porque es mentira. Así, en redondo, mentira, porque ni los rifeños, ni el Sultán quieren guerra con España. Lo que sucede es, que se está buscando el pretexto, y que no se encuentra. Fuimos á la Restinga, y no conseguimos tirar un tiro. Fuimos á Cabo del Agua y nos pasó lo mismo. Hemos ido hace pocas días en paseo militar por varias kabilas, y ni una insolencia. Hemos recorrido hace pocas horas las cercanías de Ceuta, y ni un insulto. Le hemos hecho al Sultán lo que no se le puede hacer ni á un rey de baraja, y sin ruptura.

¿No se ve claro? ¿No se comprende bien que todo esto es una burda comedia preparatoria de la tragedia? ¿No se advierte que estamos buscando el que nos ataquen para sincerar la agresión? ¿No os recuerdan todo esto, aquello de «voy buscando á Fulano para insultarlo y ver si me pega un palo, para luego yo, tener pretexto de pegarle un tiro?»

Pues eso estamos haciendo con los moros. Y como todo tiene su límite, un día saltarán, y nos vendrá el Gobierno sacando el Cristo del honor nacional ultrajado, de la honra inmaculada de la bandera y de la intangibilidad del decoro del Ejército, como si el decoro del Ejército, la honra de la bandera y el honor nacional fueran cosa que pudiese estar subordinada al insulto de un rifeño de retorno de Argelia.

No lo olviden los Gobiernos que gobiernan y los Reyes que reinan. Mil veces más peligroso que no ir á Marruecos será el ir.

Maura dijo un día que el Proyecto de Asociaciones era la Guerra Civil.

Yo le digo, que el Ir á Marruecos, es la Revolución, y al decirse, sirve á la Patria y al Rey, mucho mejor que haciendo creer al Rey y á la Patria, que el ir á Marruecos, conviene á la Nación y á la Monarquía.

Desgraciadamente, mis vaticinios se cumplieron, y lo que el día 12 de junio anunciaba, se realizaba en el mes siguiente. Las calles de Barcelona fueron sangriento teatro de un ensayo revolucionario, y si España entera no se levantó en armas fué por haber rectificado el Gobierno, cambiando de política en Africa.

Más tarde, en 1909 dí con mis huesos en la cárcel por decir la verdad; pero la cárcel no me hizo variar de opinión, y en 1910, 1911, 1912 y 1913, continué sin interrupción mi campaña, sosteniendo siempre análogo criterio. «Ni un hombre, ni una peseta».

El Tiempo, juez supremo en estos pleitos, lo ha sentenciado ya á mi favor, y la mayor parte de España opina en 1913 como yo opinaba en 1905. ¡Con eso, ya tengo bastante recompensa!

JUAN DE ARAGON

## AVIACION

### Vuelos de espectáculo.

Ayer tarde se ha celebrado en el velódromo de la Ciudad Lineal, ante numeroso público, el festival en el que Mr. John Domenjoz ha hecho emocionantes vuelos de los conocidos vulgarmente con el nombre de «cabeza abajo».

### Las carreras de motos.

A las dos, como estaba anunciado, se corrió una prueba para motocicletas, con un recorrido de 20 kilómetros, en la que tomaron parte Manchón, Chacón, El Noy y Zucarelli. Esta carrera fué ganada por El Noy y el espectáculo fué muy del agrado del público.

### Los vuelos de Domenjoz.

A las cuatro menos cuarto fué puesto en marcha el motor del aparato y tomó vuelo, remontándose á unos 500 metros, á cuya altura dió varias vueltas al velódromo, tomando preciosos virajes sobre ambas alas. Después hizo cuatro veces el Looping the Loop y aterizó de manera magistral, escuchando una ovación tan justa como merecida.

Tras un breve descanso volvió nuevamente á emprender el vuelo y á maravillar al público con sus arriesgadas experiencias, haciendo esta vez á una altura que rebasaría de los 1.000 metros, y dando otros tres saltos mortales, que, como los primeros, impresionaron á la concurrencia.

El aviador escuchó otra larga ovación al tomar tierra.

Los vuelos ejecutados por Domenjoz denotan que es un piloto de cuerpo entero y la seguridad que este aviador tiene sobre su aparato, siendo verdaderamente remarcable la precisión absoluta que tiene al tomar tierra, pues las dos veces que lo ha hecho, en un espacio tan reducido de terreno, es lo que ha causado gran sensación entre los inteligentes que han acudido á presenciar los magníficos vuelos de esta tarde.

### El aparato.

El monoplano con que se han hecho estas experiencias va provisto de un motor de 50 HP. y hélice de 2,50 metros por 1,60 de paso.

La anchura del aparato es de 10,60 metros por 7,50 de largo, y la cola es de un 80 HP. El mando va provisto de una dirección especial, permitiendo á las alas muchísimo alabeo.

El depósito de gasolina lleva un dispositivo especial, por el cual se alimenta al motor en todas posiciones, y tanto la cabina superior y posterior, como asimismo los cables tensores, están muy reforzados.

El piloto va sujeto por fuertes correas, con el fin de que cuando el aparato no marcha en posición normal, el aviador no se caiga.

Tales son las características especiales del monoplano que hoy ha pilotado John Domenjoz.

Hoy y mañana se repetirán estos vuelos organizados por el director de la Escuela de Aviación de Vitoria, Leoncio Garnier.

### Concurso aerostático.

Hoy, á las diez de la mañana, se dará suelta en el parque del Gasómetro á los globos inscriptos para el Concurso y Copa Caffongo, organizado por el Real Aero Club de España.

## AVISO

Los señores tenedores de giros de las firmas expresadas al pie y á cargo del Banco Hispano-Americano ó de sus corresponsales en provincias pueden dirigirse para su cobro á García-Calamar y Compañía, calle del Marqués de Cubas, núm. 5, Madrid, y á García-Calamar y Compañía, plaza de Cataluña, núm. 17, Barcelona.

Banco Español de la Isla de Cuba.  
Banco Nacional de Cuba.  
Banco Territorial y Agrícola de Puerto Rico.

Banco Español de Chile.  
Supervielle y Compañía.  
V. Dugand é hijo.

## Llegada de los Reyes

En el sudexpreso llegaron ayer tarde en novedad á Madrid SS. MM. Don Alfonso y doña Victoria, con los Príncipes Mauricio y Leopoldo de Battenberg, el duque de Santo Mauro, la duquesa de San Carlos, el marqués de Viana, el general conde del Grove y el Sr. Quiñones de León.

En el andén fueron recibidos por S. M. la Reina doña María Cristina; los Infantes don Fernando de Baviera, doña Isabel, doña Beatriz de Coburgo y D. Luis de Orleans; el Gobierno, las autoridades y demás mundo oficial.

Su Majestad el Rey vestía de paisano, con sombrero flexible de color y gabán gris, y Su Majestad la Reina, sencillo traje morado, con abrigo oscuro.

Después de las bienvenidas de la familia, los Reyes mostraron el contenido de su viaje.

El jefe del Gobierno manifestó á Don Alfonso que no ocurría novedad, y el Monarca le indicó que fuera en seguida á Palacio á cambiar impresiones.

En la estación vimos á los Sres. Maura, Azcárraga, Weyler (D. F.), Suárez Inclán, García Prieto, nuncio de Su Santidad, Sánchez Román, Luque, Lastres, Villanueva, conde de Romanones, Osma, López Muñoz, Calbetón, conde de Salobral, duque de Dural, embajador de Francia, marqués de Santa Cruz, Ortuño, Ruiz Jiménez, Díaz Agero, marqués de Portago, duque de Baena, Méndez Alanís, obispos de Seo de Urgel, Sión y Nissa, marqués de Arellano, Gimeno, Silveira (D. Jorge), Gullón (D. E.), Polo de Bernabé, Galarza, Argente, Alonso Castrillo, generales Villar y Villate y Burguete, Requejo, Martín Rosales, Jorro, vizconde de Eza, López Monis, Martos, duque de Frías, marqués de la Romana, marqués de Comillas, Güell, Aguilar (D. F.), duque de la Victoria, Antequera, general Pando, duque de Vistahermosa, Arjón, conde de Pinoñel, Ortuño, general Melcior (al frente de una Comisión de la Armada), Aldecoa, Cobián, Viniestra, conde de Cerragería, Domínguez Pascual, coronel del 14.º tercio de la Guardia Civil y otros muchos.

El jefe del Gobierno rogó á algunos representantes de la Prensa que rectificasen un suelto de A B C sobre elecciones.

El Sr. Maura, al pasar por delante de un grupo de periodistas, les dijo:

—Ya ustedes no me hacen caso.  
—Nada de eso—replicaron.—Tenemos mucho gusto en ponernos al habla con usted.

El Sr. Maura se alejó, diciendo:  
—No hay que apurarse. No hay que apurarse.

En Palacio fueron recibidos SS. MM. por el intendente, marqués de Borja; el director general de Caballerizas, D. Antonio Pineda; la Casa militar y el alto personal de las oficinas.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa no fueron á la estación ni á Palacio para evitar el contagio de la escarlatina que tiene el Infante D. Alfonso, primogénito de D. Carlos. S. A. está mejor y la enfermedad á punto de desaparecer por completo.

El jefe del Gobierno conferenció con Su Majestad cerca de una hora, refiriendo Don Alfonso sus gratas impresiones de viaje, y el Presidente del Consejo todo lo ocurrido durante la ausencia del Monarca, detallándole especialmente las conversaciones tenidas sobre Marruecos con el general Marina.

Momentos después salió de paseo S. M. el Rey con el Príncipe Mauricio de Battenberg, dirigiéndose á la Casa de Campo en un auto de 45 caballos, capaz de desarrollar una velocidad de 105 kilómetros por hora.

La Reina Victoria paseó también en automóvil.

## Los inscriptos en Marina

La vigencia de la real orden de 23 de noviembre último negando validez á las inscripciones en Marina con derecho al servicio de la Armada de aquellos que cumplieron veinte años antes de su inscripción, ha producido entre los perjudicados una general protesta, que se ha extendido á todo el litoral de España.

Hoy han llegado á Madrid Comisiones de Valencia y de Granada y se esperan otras de Barcelona, Málaga y costa del Cantábrico.

Los comisionados, que cuentan con el apoyo de un gran número de senadores y diputados, vienen á pedir al Gobierno, y especialmente al ministro del ramo, que, ó se derogue la real orden que perjudicó sus derechos ó se dé al asunto una solución conforme á los intereses que quedaron amparados por otra real orden anterior, la del 3 de noviembre del propio mes, dictada á solicitud del director general de Aduanas, D. José Valdés Díaz, á favor de un hijo suyo, D. Cesáreo Valdés Abante, sobrino del ex ministro y ex gobernador del Banco de España, D. Eduardo Cobián.

Por esta real disposición se determina claramente, de acuerdo y á semejanza de otra fecha 10 de agosto de 1913 y del art. 40 de la vigente ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército, que deberán figurar en «las listas para el reclutamiento de la Armada los individuos que figuren en la inscripción marítima, aunque hayan ingresado después de cumplidos los diez y ocho años de edad, siempre que la inscripción tenga lugar antes que los comandantes de Marina remitan á los gobernadores civiles correspondientes las relaciones filiadas de que trata el art. 40 de la ley D. Reclutamiento y reemplazo del Ejército de 19 de enero de 1912.»

Dicho art. 40 prescribe que las relaciones filiadas que los comandantes de Marina de las provincias deben pasar á los gobernadores «han de comprender los individuos que en el año inmediato deben cumplir los veintidós años de edad, y que por hallarse inscriptos en las industrias de pesca y navegación, tengan obligación de servir en la Armada».

Si á esto se añade que el art. 17 de la vigente ley de la Armada, sentando los fundamentos de dicha doctrina, asegura que «serán comprendidos en el alistamiento los individuos que, sin llegar á los veintidós años, hayan cumplido ó cumplan veinte desde el día 1.º de enero hasta 31 de diciembre del año que comienza, y los inscriptos que, excediendo de la edad indicada, sin haber cumplido treinta y cinco años en el referido día 31 de diciembre, no fueren comprendidos, por cualquier motivo, en ningún alistamiento anterior de la Marina ó el Ejército», se observará que los perjudicados que protestan hoy lo hacen con textos legales indiscutibles, que, si llevara alguno de ellos orientación equivocada, no sería por culpa de los interesados, sino del Poder público que los dictó, el que no pudo ó no debió pensar en favorecer á unas docenas de hijos ilustres, sino á todos los ciudadanos, que, mientras ejerciten derechos amparados por la ley, no deben afectarles postergaciones ni dañosas preferencias.

A mayor desacierto, se hace válida la inscripción, por la real orden del 23, desde el 24 de noviembre al 31 de diciembre, á favor de los que cumplan veinte años dentro de ese plazo, y no los que los cumplieron desde 1.º de enero á 24 de noviembre.

Se hace notar, además, que el inscrito don Cesáreo Valdés, favorecido por la real orden de 3 de noviembre, cumplió veinte años dicho día, y no se admite por la del 23 los que los cumplieron antes.

El asunto es, por lo visto, de difícil defensa para el Gobierno, y los interesados se hallan dispuestos á utilizar todos los medios legales que estén á su alcance.

En breve visitarán los comisionados al señor Presidente del Consejo y al ministro de Marina.

## Batalla campal

### Muertos y heridos.

VALLADOLID. (Sábado, tarde.) De Villanueva de los Caballeros comunican que se ha librado allí una verdadera batalla campal.

Parece que desde hace bastante tiempo los vecinos del pueblo hallábanse divididos en dos bandos rivales.

Encontráronse hoy, y después de insultarse mutuamente, pasaron á vías de hecho, acometéndose con encono.

En la lucha salieron á relucir toda clase de armas.

Más mujeres de los contendientes y varios vecinos, que, ajenos á la cuestión, trataron de intervenir para calmar los ánimos, no consiguieron su propósito.

La primera víctima de la lucha fué un individuo de sesenta y seis años, que cayó muerto de un balazo en la sien derecha.

Poco después, otro de los contendientes, cayó gravemente herido de una perdigonada en la región lumbar.

Otro recibió un balazo que le atravesó el brazo derecho.

Los que no disponían de armas se acometían á palos y pedradas, resultando casi todos contusos ó heridos.

Avisada la Guardia civil del puesto de Villagarcía, acudió al pueblo de Villanueva de los Caballeros, auxiliando á los heridos y procurando calmar los ánimos del vecindario, que continuaban excitadísimo.

Más tarde se personó el Juzgado del partido de Mota del Marqués, que procedió al levantamiento de los cadáveres.

Después de tomar declaraciones ordenó la detención de varios de los contendientes.

E l orden ha quedado restablecido. La lucha fué sangrienta, y las colisiones se reprodujeron durante algunas horas.

El suceso es comentadísimo en los pueblos limitrofes.

### DE MEJICO

## La situación de Tampico

### Taft aprueba.

WASHINGTON. El ex Presidente Taft ha pronunciado un discurso, en que ha manifestado que aprueba por completo la conducta que en los asuntos de Méjico viene siguiendo Wilson.

### A punto de desembarcar.

WASHINGTON. Las noticias que de Tampico se reciben son muy contradictorias. Mientras unas dicen que la ciudad sigue en poder de los federales, otras aseguran que han entrado en ella triunfalmente los constitucionales.

Estas últimas noticias aseguran que en las calles y en las casas de Tampico hubo «chacas aisladas y verdaderamente heroicas».

Los extranjeros siguen refugiados en una zona neutral; pero se quejan de que caen en ella muchos proyectiles.

El almirante de la escuadra internacional ha dirigido una comunicación á ambos bandos beligerantes, rogándoles que suspendan el fuego, y anunciándoles que, si tal ruego es desatendido, se verá obligado á hacer uso de las piezas de los buques.

Los buques ingleses se han acercado á la costa, y tienen todo dispuesto para desembarcar sus fuerzas apenas sea necesario.

# MARRUECOS

## De Rincón de Medik

Paseo militar.

RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) Las fuerzas regulares del campamento de Tetuán dieron un paseo militar hasta el Dersa, saliendo por el camino de Ceuta y regresando por el de río Martín.

Volvieron al campamento sin novedad.

Pruebas de aviación.

Por la mañana y por la tarde se han elevado en los aeroplanos militares los oficiales de la escuadrilla de aviación.

Volaron a gran altura, pasando sobre el campo enemigo sin ser hostilizados.

Supesto táctico.

La brigada de cazadores realizó hoy un supesto táctico.

Después el general Primo de Rivera reunió a los jefes y oficiales, y pronunció un discurso, tratando del plan desarrollado y exponiendo el modo de combatir y vencer al enemigo.

Tiroteos.

Al hacer las descubiertas fueron ligeramente tiroteadas las tropas, sin consecuencias.

En el próximo aduar de Malalén sostuvieron tiroteo algunos policías con los moros enemigos, evitando que éstos robasen ganados, como era su propósito.

Prisioneros que se fugan.

Hoy llegaron al puente de Mejazniz cuatro soldados de cazadores que estaban prisioneros de los moros y que habían conseguido escapar.

Las baterías.

Las baterías del cuarto montado, que estaban en el centro del campamento de la posición principal de Tetuán, han sido sacadas y montadas en la explanada exterior, en dirección a los poblados.

También el gran proyector que estaba en el campamento ha sido instalado en la altura de la explanada, frente al cementerio, y dominando los poblados, para poder cooperar a la acción de la artillería.

Derechos renunciados.

La Compañía Tabacalera del Rif ha renunciado el cobro de los derechos que le corresponden por la entrada de tabaco que regala la colonia española en Cuba para los soldados.

## De Tánger

Las operaciones de la columna Silvestre.

TÁNGER. (Sábado, noche.) Las últimas noticias aquí recibidas de las operaciones realizadas por las fuerzas que manda el general Fernández Silvestre confirman que los moros tuvieron muchas bajas.

Se les cogieron diez muertos.

Las tropas tuvieron cuatro heridos.

Se está fortificando Aulad Ezizian, posición que domina todas las kabilas de los alrededores.

Se sabe por noticias dignas que Zinat ha quedado completamente abandonada.

Aquí despierta gran expectación el desarrollo de las operaciones, dándose por descontado que la ocupación de Zinat no costará ningún sacrificio, quedando limitada a un simple avance estratégico.

Repto que la ocupación de Zinat significa la sumisión de gran parte de las kabilas de Anghera y Wad-Ras, y que el primer efecto de este hecho será el descomprimir los alrededores de Tetuán.

Se dice que el Raisuli se ha internado con una docena de hombres fieles en Yebel, perdiendo cada día prestigio.

El ferrocarril de Mequinez.

TÁNGER. (Sábado, noche.) Dicen de Rabat que el día 25 del actual se inaugurará el ferrocarril que une a Mequinez con el puerto de Salé.

Este ferrocarril es continuación de la línea de Rabat a Casablanca.

Para solemnizar la inauguración se preparan grandes festejos, por ser ésta la primera línea férrea que penetra en el interior de Marruecos.

A cuantos lo han solicitado se les ha regalado billetes de ida y vuelta para el día de la inauguración del ferrocarril.

## De Melilla

Fallecimiento del general Agulla.

MELILLA. (Sábado, tarde.) A las tres de la madrugada de hoy ha fallecido el general jefe de la brigada de cazadores D. Joaquín Agulla Ramos.

Su muerte ha sido sentidísima.

Durante la mañana se han dicho misas en la capilla ardiente.

Esta tarde se verificará el entierro.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

MELILLA, 12, a las 20,20. Comandante general a ministro de la Guerra.

Después de cinco meses de laboriosas negociaciones para rescatar a Leonor Lloret, cautiva en Beni-Buyagi, hoy ha sido entregada ella y su hijo sin novedad en la posición de Arruit. Las rivalidades entre los jefes y el pugilato que se había establecido por las gestiones, ha sido una de las causas que más han influido en tan considerable retraso, comprobando el éxito obtenido que nuestra influencia en dicha kabila es efectiva. En este momento llegan a la plaza y se me presentan sin novedad.

MELILLA, 12, a las 23,40. Comandante general a ministro de la Guerra.

En Peñón y Alhucemas sigue situación lo mismo que ayer, y aunque noticias que recibo de zona fronteriza a dichas plazas son optimistas, aun no se ha llegado al resultado deseado.

Anoche policía indígena emboscada cerca posición Tumiari sorprendió a partida bandoleros de unos 25 hombres, a la que batió y

persiguió, cogiéndole un muerto con armamento y municiones, y ocasionándole varios heridos.

## De Larache

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE, 13, a las 2,20. Coronel jefe Estado Mayor a ministro de la Guerra.

Comandante general desde Dzar Zeguidla, me ordena comunicarme a V. E. que ocupó dicha posición, venciendo gran resistencia enemiga, que abandonó ocho muertos, un caballo y un camello; por nuestra parte un askaris muerto, dos heridos graves y un contuso.

Llegó crucero *Extremadura*, poniéndose a disposición del comandante general.

## De Ceuta

Llegada del general Marina.

CEUTA. (Telegrama impuesto a las 22,40 del viernes. Recibido el sábado por la tarde.)

En el vapor correo «Vicente Ferrer» ha llegado el general Marina, que fué recibido por los generales Menacho y Serrano, el coronel Marengo y las autoridades civiles y militares. Se dirigió al Gobierno militar, donde almorzó, después de conferenciar con el general Menacho.

Por la tarde marchó en automóvil a Tetuán, mostrándose muy reservado.

Hasta la Cudia de la Condesa le acompañó el general Menacho.

Reses para el consumo.

Ha fondeado el vapor «Sevilla», procedente de Tánger, conduciendo ganado destinado al consumo para el ejército de operaciones.

Pidiendo la reelección de un diputado.

Numerosas personalidades y representaciones de las fuerzas vivas de esta población suscribirán un mensaje al ministro de la Gobernación pidiendo la reelección del diputado don José Luis Torres, como premio al celo que ha desplegado sirviendo los intereses de este distrito.

El Sr. Torres vendrá a Ceuta el 29 del actual para celebrar un mitin en el teatro Regina, después de asistir a un banquete con que le obsequiarán los colonos del campo exterior.

Varias noticias.

Se ha verificado el entierro del teniente coronel de Artillería Sr. Gómez Lacalle, presidiendo el duelo los generales Menacho y Serrano.

El sepelio fué concurridísimo, pues el señor Gómez Lacalle gozaba de generales simpatías.

—Ha marchado a Tetuán, donde establecerá su residencia, el general de división retirado D. Vicente Gómez Ruberte.

Asistió a toda la campaña de Africa de 1859 a 1860, siendo cadete.

—Desde la posición de Cudia Federico ha sido cañoneado un grupo de moros, dispersándose hacia Biut.

## De provincias

Noticias de Larache.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Llegó el vapor «Canalejas», procedente de Larache.

Vienen a bordo 23 jefes y oficiales y 120 clases y soldados, de éstos 43 enfermos, procedentes de Arcila. No regresa ningún herido.

Refieren los pasajeros que el día 9 salió de Larache el general Silvestre con una columna, formada por el batallón de Saboya, una batería de Barcelona, una sección de ametralladoras y fuerzas de Infantería de Marina.

La columna pernoctó en Cudia Fraicat.

El día 10 llegó sin novedad a Arcila, donde pernoctó, y al día siguiente salió de esta población, en combinación con otra columna, para castigar a las kabilas que tirotearon el aeroplano pilotado por el Infante D. Alfonso.

Anteayer hubo un combate en que las kabilas sufrieron un duro castigo. Las tropas sólo tuvieron cuatro bajas.

Por ahora no vendrá a la Península el general Fernández Silvestre, pues dedicará este mes a las operaciones.

La situación del Garb no mejora, habiendo empeorado por la parte de Alcazarquivir.

El general Silvestre hizo un vuelo sobre el campamento del Raisuli, que consta de 150 tiendas.

Al salir de Larache el «Canalejas» quedaba en dicho puerto el crucero «Extremadura», que cañoneará algunos puntos de la costa.

El Sr. Sanz Soler.

Ha marchado a Ceuta y Tetuán el delegado de Fomento Sr. Sanz Soler, que vino a adquirir una draga y varias barcazas destinadas a facilitar el tráfico comercial en Río Martín.

Oficiales enfermos.

CADIZ. (Sábado, tarde.) De Larache y Arcila han llegado varios oficiales con licencia por enfermos.

Entre ellos vienen los tenientes coroneles de Las Navas y Extremadura, Sr. Berenguer y D. Juan Fernández García; comandante de Artillería Sr. Muñoz; de Infantería señores Cano, Ramón y Gonzalo; capitanes D. Manuel Mantilla, D. Carlos Rodríguez, D. Valentín Chico, D. Manuel Soto, D. Antonio Manellas y D. Antonio Villarreal; tenientes D. Santiago Roquero, D. Federico Riera, D. Luis Collar y D. Andrés Rodríguez, y zapellanes D. Juan García Pardo y D. Arturo Castillo Alvarez.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 14 de diciembre de 1863.

El viernes se verificaron en Málaga las horas fúnebres anuales por el general Torrijos. El Ayuntamiento y las autoridades concurren al templo.

El Gobierno civil de Tarragona ha prohibido al *Diario* de aquella ciudad que inserte los extractos de las sesiones de Cortes, las reseñas y los despachos telegráficos que tengan carácter político, por no tener tal carácter aquel periódico.

Es definitiva e irreparable la pérdida total del casco del bergantín *Faraón*, de la matrícula de San Sebastián, que el día pasado naufragó en el abra de Bilbao.

A pesar de los energéticos esfuerzos que se han hecho para salvarle, no ha sido posible ponerlo a flote; antes bien, el buque perdido, lejos de salir, ha hecho cama en un sitio peor que el que antes ocupaba, y es diligencia inútil procurar sacarlo. El *Faraón* sufre la misma suerte de tantos otros buques como se han perdido en aquella funesta playa.

EN UNA TIENDA

## «Gallito», herido

Un puntazo en un labio.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) El diestro Rafael Gómez (Gallito) ha torreado en la hacienda de Los Molares, con motivo de una tienda de la ganadería de Villalón.

Al rematar una media verónica y colocar la gorra en el testuz, la vaca que toreaba alargó el cuello, tirando un tremendo derrote y dándole un pitonazo en el labio superior.

A Rafael se le ha inflamado la cara.

Ha regresado para curarse.

Su estado es leve.

## La huelga de Ferrol

Después de la solución.

FERROL. (Sábado, tarde.) La huelga no se solucionará por completo hasta que en Coruña y en los demás puntos en que los obreros pararon por solidaridad no reanuden el trabajo.

Los obreros están contentísimos por haber logrado que el contramaestre no vuelva al arsenal y la admisión de todos los obreros despedidos.

Ahora gestionan la libertad de los compañeros detenidos.

Para conseguirlo celebrarán mañana un mitin.

Una Comisión.

CORUNA. (Sábado, tarde.) Ha llegado una Comisión de Ferrol, dando cuenta al gobernador de la dimisión del contramaestre Sr. Casado.

Los obreros piden para reanudar el trabajo la libertad de cuatro detenidos.

El gobernador les aconsejó que volvieran al trabajo, manifestando que gestionará de la autoridad judicial la libertad de los presos.

Una Asamblea.

Los huelguistas celebrarán una asamblea, en la que se confía se llegue a una solución favorable, en cuyo caso se reanudarían los trabajos el lunes.

El paro en la Coruña.

El paro sigue extendiéndose, sin que se vea solución por ahora.

Varios vapores que llevaban diésa detenidos en el puerto formularon una protesta y marcharon a descargar en Vigo y Villagarcía.

Los perjuicios causados al comercio son incalculables.

En la descarga trabajan marineros de los buques de guerra y soldados de Infantería, que se han ofrecido voluntarios al saber que ganarían 30 reales diarios.

La Guardia Civil custodia los muelles.

Los ferroviarios.

Se han reunido los ferroviarios para tratar de si deben o no adherirse a la huelga.

## Aguas de Cabreiroá

Temp. oficial 15 de junio a 30 de septiembre.

ANDALUCIA

El obispo de Madrid.

CORDOBA. (Sábado, noche.) En el rápido ha llegado el señor obispo de Madrid Alcalá.

Le recibieron las mismas entidades y personalidades que habían recibido al señor arzobispo de Sevilla.

Homenaje al gobernador.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Se encuentra en esta población el ingeniero industrial señor Murga, portador del bastón que regalan al gobernador civil, D. José Igual, sus compañeros de Cuerpo.

Dicho bastón, de concha de carey, con puño de oro, es una obra de arte y lleva grabadas las insignias del Cuerpo de Ingenieros industriales.

El lunes llegarán D. Martín Moragas, de la sección de Madrid, y el Sr. Martínez Román, catedrático de la Escuela de Ingenieros industriales.

Los ingenieros industriales obsequiarán el lunes con un banquete al decano del Cuerpo, Sr. Manjarrés, que reside en Sevilla.

Aquí los ingenieros preparan un banquete y varios festejos en honor de sus compañeros madrileños.

Mañana visitarán las obras de riego del Guadalquivir los que componen la Comisión, presidida por D. Miguel Sánchez Dalp, llegando en la excursión hasta Lora y Peñaflor.

Entierro de Ramón Urbano.

MALAGA. (Sábado, noche.) A las cinco de la tarde se ha verificado la conducción al cementerio del cadáver del poeta Ramón Urbano, constituyendo el acto una solemne manifestación de duelo.

Han asistido la Asociación de la Prensa en pleno, la Academia de Bellas Artes y nutri-

das representaciones de otras Sociedades a las que pertenecía el finado.

Paseo militar.—Alumno herido.

CADIZ. (Sábado, noche.) Los alumnos de la Escuela Militar realizaron un paseo militar, desarrollando un supuesto táctico, con gran brillantez.

Después almorzaron los alumnos llegando a los postres el coronel Aranaz.

Se pronunciaron entusiastas brindis por el Rey y por el Ejército.

Cuando rompió marcha la Escuela Militar, sufrió una caída el alumno José Barca, ocasionándose una extensa herida en la pierna izquierda.

## RON BACARDÍ

ARAGON

Conferencia interesante.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha marchado a Teruel el diputado a Cortes D. Antonio Royo Villanova, que dará mañana en dicha población una conferencia sobre el tema «Las Mancomunidades por decreto».

La conferencia ha despertado mucho interés.

## PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CASTILLA LA NUEVA

Un banquete.

TOLEDO. (Sábado, mañana.) Iniciado por el director de *El Día de Toledo*, D. Julio González, se ha celebrado en el Hotel Lino un banquete dedicado al periodista D. José Sancho, por haber sido elegido concejal.

El iniciador pronunció un discurso, y pronunciaron otros los Sres. Piga, Saavedra y Muñoz, leyendo una inspirada poesía D. Arturo Garcés.

También habló el decano de los periodistas, D. Constantino Garcés, quien prometió que se creará una Asociación de la Prensa toledana.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido *El regenerador Paz del Cabello*. Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

CASTILLA LA VIEJA

El arzobispado.

BURGOS. (Sábado, tarde.) Hoy se ha posesionado del arzobispado el deán D. Angel Pérez Villavilla, en nombre del prelado señor Cadena y Eleta.

Este llegará el día 18 y hará su entrada oficial el domingo 21.

Se le prepara un cariñosísimo recibimiento.

Sargento muerto.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Cuando el regimiento de Artillería salía para efectuar un paseo militar a Fuensaldaña, se le encabrió al sargento Iglesias el caballo que montaba y le derribó, coceándole tan horriblemente, que le causó la muerte.

El cadáver fué trasladado a la población en un coche particular.

La víctima de este accidente era muy apreciada por los jefes y soldados del regimiento.

## Doctor Queraltó

MEDICINA INTERNA

Barquillo, 4 y 6.—Teléfono 4.748.

Consulta de 3 a 5.

CATALUNA

Atropellos.

BARCELONA. (Sábado, noche.) A primera hora de la tarde, en el paseo de Gracia y frente al teatro de Novedades, ha ocurrido un desagradable suceso.

Un automóvil, propiedad de un acaudalado propietario de Barcelona, ha atropellado a dos ordenanzas de la Capitanía general que iban por el arroyo montados en bicicleta.

Uno de ellos quedó con ambas piernas fracturadas y varias heridas en distintas partes del cuerpo. Su estado es gravísimo.

El otro también recibió algunas heridas de importancia.

Ambos fueron trasladados al Hospital Militar, donde el Juzgado les ha tomado declaración, empezando a instruir las diligencias.

El «chauffeur» que guiba el automóvil se dió a la fuga, sin que pudiera ser detenido.

Uno del público condujo el carruaje al depósito municipal.

En el lugar del suceso se ha reunido numeroso público, que de momento intentó prender fuego al automóvil.

Estudiantes radicales.

El Comité de la Federación de Juventudes radicales trata de organizar con los estudiantes del partido una Asociación escolar radical.

Ya se han hecho varios trabajos y en breve se presentará el reglamento al Gobierno civil.

Esta nueva entidad se denominará Asociación radical escolar.

Los alistados en la Armada.

Mañana se celebrará el mitin organizado por los padres de los mozos inscritos en el alistamiento de la Armada.

El mitin, como anticipamos, es para protestar contra la real orden de 23 de noviembre que limita los efectos de las anteriores referentes al asunto.

Se dice que el acto será muy concurrido.

La Comisión ha conseguido que en el mitin hablen importantes personalidades de diferentes partidos políticos.

La Juventud conservadora.

Entre los varios propuestos como socios de la nueva Juventud conservadora maurista figura el médico Sr. Morales, quien, por equivocación de la Policía, fué detenido en Madrid por creerse que iba a agredir al señor Maura, al salir de Palacio.

Por los niños pobres.

Varias personalidades de las barriadas de Gracia y San Gervasio están organizando fiestas para las próximas Navidades en favor de los niños pobres.

Consistirán en la colocación de un árbol de Navidad y reparto de juguetes.

Anunciando el clock-out.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Los dueños de las fábricas de aprestos y blancos, al pagar los jornales a los obreros, les han advertido que, por solidaridad, suspenderán los trabajos el próximo sábado si antes no queda solucionada la huelga de la fábrica de Vidal.

Confía el gobernador que se arreglará dicha huelga, antes de llegar al *lock-out* anunciado, que dejaría sin trabajo a más de diez mil obreros.

Los marinos mercantes.

Una Comisión de pilotos y maquinistas ha visitado al gobernador civil para tratar de la anunciada huelga del personal de los vapores que hacen el servicio de la línea de Baleares.

El Sr. Andrade les indicó la conveniencia de que fueran a Palma de Mallorca para tratar directamente con la Compañía Ilesña Marítima, asegurándoles que se encuentra bien dispuesta para negociar la solución de las diferencias, con objeto de evitar que llegue a plantearse la huelga.

La semana próxima marchará una Comisión a Mallorca para entablar las negociaciones.

Riña entre vecinos.

En la escalera de una casa de la calle de Jaime Giralt cuestionaron dos vecinos.

Para apaciguarlos intervino la esposa de uno de los contendientes, recibiendo en la contienda un tremendo empujón que la hizo caer rodando las escaleras, resultando con una pierna fracturada.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese *Laxativo Bromo Quinina*. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
14 de diciembre de 1863.

**TURIN, 13.** Minghetti ha expuesto en la Cámara el estado financiero del país y hecho notar que los recursos bastarán para cubrir todas las obligaciones del año 1864.

**PARIS, 14.** En la Cámara de Diputados de Berlín se ha presentado, pidiéndolo con urgencia, un empréstito de 300 millones. Las fracciones liberales de la Cámara han resuelto dirigir un mensaje al Rey, motivando la negativa del empréstito y formulando claramente la política de la Cámara en el asunto concerniente al Schleswig Holstein.

### SOBERANOS Y PRINCESAS

**El discurso de la Princesita.**

**LA HAYA.** Aunque la Princesita Juliana sólo tiene cuatro años, su madre, la Reina Guillermina de Holanda, la hace practicar su educación real.

Así, la heredera de la Corona ha cumplido ayer su primer acto oficial.

Con todo el ceremonial de rúbrica ha entregado las insignias de la Orden de Orange á un cochero que celebraba el XXV aniversario de su entrada al servicio de la Casa Real, siendo con tal motivo condecorado.

Con aire solemne, la Princesita ha pronunciado un breve discurso.

La preparación fué trabajosa, y el discurso se insertará en el periódico oficial, porque el pueblo holandés se interesa por todo lo que se refiere la hija única de la Reina Guillermina.

El público ha comprobado con placer que la heredera de la Corona ha hecho muchos progresos en el arte de la diplomacia.

Hace todavía unos meses, cuando la presentaron un diplomático asiático, negóse á dar la mano á éste, manifestando que era «muy feo».

Ahora es más reservada en sus apreciaciones respecto á los representantes de las naciones extranjeras, y ya comienza á pronunciar discursos.

### EL TEATRO EN PARIS

#### CHEVREFEUILLE, DE D'ANNUNZIO

**En la Porte-Saint-Martin.**

**PARIS.** Se ha estrenado esta noche en el teatro de la Porte-Saint-Martin la nueva obra de Gabriel d'Annunzio titulada *Chevrefeuille* (La madre salvada).

Trátase de un drama familiar violento, rápido, con vistas á la tragedia.

La acción se desarrolla en el Mediodía, en una quinta situada en lugar pintoresco.

Intervienen en la obra seis personajes.

Los principales papeles están á cargo de madame Berthe Bady y M. Le Bargy.

El primer acto es frío, triste, sombrío. No ha logrado el público entenderlo bien. Al final se ha alzado el telón tres veces. Los aplausos eran más de cortesía que de entusiasmo.

Todavía ha sido menor el éxito alcanzado por el acto segundo.

Es éste una continuación lógica del conflicto esbozado en el anterior.

Aumenta la tensión dramática.

La cortina se ha levantado dos veces.

De mayor intensidad dramática es aún el acto tercero y último.

Una escena de mucha emoción prepara la catástrofe final.

Esta escena, de la que se esperaba mucho, no ha producido gran efecto.

Le Bargy ha estado en ella poco afortunado.

Con esto, el final no ha causado en el público la impresión que se esperaba.

Terminada la representación, se ha levantado la cortina tres veces más.

Gabriel d'Annunzio no se ha presentado en la escena.

En conjunto, *Chevrefeuille* ha alcanzado un éxito bueno, pero no ruidoso, ni mucho menos.

No responde la obra á los anteriores éxitos de d'Annunzio.

La *mise en scène*, admirable, y el público muy distinguido.

### ¿DONDE HICIERON EL CAMBIO?

#### Había, en vez de joyas, pedazos de jabón

**Perplejidad.**

**PARIS.** Despachos de Nantes dan cuenta de lo que sigue:

Anteayer, M. Ernesto Monnot, viajante de una casa de Besançon, llegó de París con objeto de tratar de un negocio con un joyero establecido en una calle céntrica de Nantes.

Ayer por la mañana, á eso de las nueve, hizo trasladar á la joyería sus muestrarios, que estaban guardados en una maleta y que contenían unos 40.000 francos en joyas.

Poco después fué á visitar al joyero, pero éste le rogó volviera por la tarde.

A eso de las diez y media, una persona desconocida telefonó á una agencia de transportes y ordenó, en nombre del viajante, hiciera recoger por un empleado la maleta y la

trasladase á la estación y la depositase en el almacén.

Así fué hecho.

Por la tarde, M. Monnot volvió á casa del joyero.

Este le recibió malhumorado.

—Por qué ha ordenado usted que se lleven á la estación los muestrarios?—le dijo.

—Yo?

—Sí.

—Yo no he ordenado nada de eso!

—Pues se los ha llevado un empleado de una agencia de transportes!

—Debe ser un ladrón!

—No. Tranquílese. Le conozco. Le he utilizado varias veces en diversas comisiones.

—Entonces se trata de un error. Vamos á la agencia.

Fueron ambos, y el director de ella les dijo que la maleta con los muestrarios estaba en el almacén de la estación.

El viajante y el joyero marcharon á ésta inmediatamente.

Pero cuando el primero de ellos vió la maleta, lanzó un grito.

—No es la mía!—exclamó.

Y todo alarmado, hizo abrirla delante de un comisario de policía.

Tenia razón. No era la suya. Los muestrarios contenían, en vez de joyas, pedazos de jabón común, liados en papeles.

Ha habido, pues, sustitución. ¿Pero dónde? En la joyería no ha podido ser. El mozo que llevó la maleta á la estación jura y perjura que no se descuidó un momento.

El guardaalmacén afirma que en la estación no ha entrado nadie.

Y no hay modo de saber quién ha cometido el robo.

### LA GUERRA EN EL AFRICA CENTRAL

#### Los franceses en Borku

**Toma de Ain-Galaka.**

**PARIS.** Se ha recibido, por telegrafía sin hilos y luego por cable, la noticia de que el coronel Lorgeau, al frente de una columna francesa, ha tomado por asalto Ain-Galaka. La noticia es del 27 de noviembre; pero los correos del coronel no pudieron llegar antes á la primera estación telegráfica.

Ain-Galaka es una importante población del Africa Central que se alza en un risueño oasis.

Domina los caminos de caravanas de Borku y de Tunedí.

Está protegida al Norte por los contrafuertes de rocas que limitan el territorio francés del lago Tehad.

En el oasis de Ain Galaka se reunían y se organizaban las bandas senusitas.

En abril de 1907, el capitán Bordeaux se apoderó de Ain-Galaka; pero tuvo que evacuarla.

En septiembre de 1908, otra columna francesa, mandada por el capitán Cellier, llegó al oasis; pero no pudo tomarlo.

En abril de 1911, los marabuts del Senussi, que tenían en Ain-Galaka 500 hombres, entregaron el oasis á los turcos de Trípoli.

Desde entonces, pese á las protestas de Francia, los turcos desplegaron en el Centro de Africa una actividad excepcional.

Interceptaban el tránsito de las caravanas saharianas que, partiendo de Abecher, se dirigían al oasis de Kufra.

En 1912, el coronel Lorgeau juzgó necesario preparar una expedición contra Ain-Galaka.

Pero sólo hasta este año pudo organizarla.

El combate ha sido rudo.

Los franceses, en el asalto, han perdido al capitán Maignan, al teniente Berrier-Fontaine, al ayudante Laguion y á doce tiradores muertos, y á un teniente, dos suboficiales y diez y nueve tiradores heridos.

### De los Balkanes

**Nueva gestión.**

**LONDRES.** Francia, Rusia é Inglaterra han acordado realizar una nueva gestión común en Constantinopla, para averiguar el alcance de los poderes de la Misión militar alemana.

### COSAS DE ITALIA

**Escándalos en la Cámara.**

**ROMA.** Ayer debía ser aprobada por la Cámara el acta del diputado nacionalista romano Federzoni.

Los socialistas se negaron á consentirlo, alegando que Federzoni había triunfado gracias á la compra de votos.

Se promovió un escándalo formidable.

Después que las izquierdas y las derechas hubieron agotado el repertorio de los improperios llegaron á las manos.

Y cuando numerosos diputados se daban de mamporros en el hemiciclo, el presidente levantó la sesión.

**Un acuerdo.**

**ROMA.** Los Gobiernos de Italia y de Francia han llegado ya á un acuerdo acerca de la situación de los musulmanes de Trípoli residentes en Túnez.

**Un ciclón.**

**MILAN.** Un terrible ciclón ha causado grandes daños en la región de Como.

En el lago de este nombre ha quedado suspendida la navegación.

En la ciudad, las pérdidas son considerables.

No circulan los trenes en toda la comarca. Las líneas telegráficas no funcionan.

### DESPUES DE UN HALLAZGO

#### “LA GIOCONDA”

**Fué por patriotismo.**

**ROMA.** El ladrón de «La Gioconda» insiste en que cometió el robo por patriotismo. Había trabajado varias veces en el Louvre como pintor decorador.

La mañana en que robó el lienzo, fué al Museo vestido con su traje de trabajo, charol con los guardianes y luego fué á la sala donde estaba expuesta «La Gioconda».

Miró en torno suyo. No había nadie. Cortó el lienzo, se lo arrolló al cuerpo debajo de la blusa y salió por una escalera de servicio que conocía.

Al día siguiente compró periódicos y se rió mucho leyendo sus relatos.

**La devolución.**

**ROMA.** Por orden del Gobierno italiano, «La Gioconda» será inmediatamente devuelta á Francia.

**Consejo de ministros.**

**PARIS.** En el Consejo de ministros hoy celebrado bajo la presidencia de M. Poincaré, el ministro de Instrucción pública dió cuenta del hallazgo del célebre cuadro «La Gioconda».

Se acordó que un alto funcionario se trasladara á Roma para posesionarse del cuadro.

Así lo ha teleografiado el ministro de Instrucción al Presidente del Consejo italiano.

**Algunas dudas.**

Los conservadores del Museo y no pocos pintores se muestran muy reservados acerca del hallazgo de «La Gioconda».

Dicen que nada quieren decir sobre la legitimidad del lienzo encontrado en Florencia hasta que lo vean, pues en las noticias recibidas parece que hay algunas diferencias entre el auténtico y el encontrado ahora.

Sin embargo, suponen que se trata de errores cometidos en la transmisión de los telegramas.

**Contradicciones.**

El juez de instrucción, que no tiene del hallazgo de «La Gioconda» otras noticias que las publicadas por la Prensa, dice que las declaraciones que ha hecho el autor del robo no concuerdan con las que prestaron los obreros que trabajaban en el Louvre á raíz de la desaparición del cuadro.

Dichos obreros manifestaron que el robo tuvo que cometerse antes de que ellos entraran á trabajar.

**Habla el padre de Perugia.**

**FLORENCIA.** El padre del autor del robo de «La Gioconda» es un albañil.

Ha manifestado que su hijo marchó de Florencia hace diez años, yendo á Milán y París, trabajando en esta última capital como barnizador de cuadros.

Perugia escribió en repetidas ocasiones á su padre comunicándole las dificultades con que vivía en París.

Luego anunció que iba á hacer un viaje muy largo.

**Cómo es Perugia.**

Perugia es un hombre de buena estatura y delgado.

Sus ojos tienen gran vivacidad y en todo su aspecto general se advierte una actitud de desconfianza.

Viste de artesano.

A la Policía le dijo Perugia:

—Soy un artesano, pero eso no impide que sea también un gran amante de las bellas artes.

Ha dicho también que ha estado algún tiempo en Lyon y en Marsella.

Finalmente, ha manifestado que había ocultado el cuadro durante dos años y medio, al cabo de los cuales se decidió á venderlo, creyendo que ya nadie se acordaría del robo.

Perugia será juzgado por los Tribunales de Italia.

**«La Gioconda» en Roma.**

**ROMA.** El lunes será traído á Roma el célebre cuadro de Vinci.

Varios diputados han solicitado del ministro de Instrucción pública que «La Gioconda» sea expuesta durante seis días al público, para que éste pueda contemplar la obra que fué suya.

Se ha accedido á ello.

En los círculos políticos ha causado gran satisfacción la resolución de devolver el cuadro á Francia.

El lienzo es ahora vigiladísimo.

**Los que van á Roma.**

**PARIS.** En virtud del acuerdo adoptado hoy por el Consejo de ministros, marcharán á Roma para hacerse cargo de «La Gioconda», el director de los Museos nacionales y el conservador de las galerías de pintura del Museo del Louvre.

Llevarán todos los documentos y fotografías necesarios para la comprobación de la autenticidad del cuadro.

La marcha de ambos funcionarios, que será inmediata, hace suponer que el célebre cuadro, en contra de lo que se ha anunciado, no será expuesto en Florencia.

**Robo en el Extranjero.**

**ROMA.** Perugia será juzgado por el delito de robo cometido en el Extranjero.

La pena media que este delito tiene señalada es de dos años de prisión.

**Varias noticias.**

**PARIS.** La Policía ha practicado hoy un minucioso registro en el último domicilio de Perugia.

No ha encontrado nada de particular.

Las últimas noticias adquiridas por la Policía son las de que el autor del robo pretendía

obtener por el cuadro la suma de 500.000 francos.

**Les periódicos de Florencia.**

**FLORENCIA.** De la impresión enorme que ha producido el hallazgo de «La Gioconda» y de la detención del sujeto que se llevó el cuadro del Museo del Louvre, dan idea los periódicos de Florencia, dedicando al asunto páginas enteras.

**¿Patriotismo ó locura?**

Siguen las discusiones acaloradas acerca de los móviles que impulsaron á Vincenzo Perugia.

Mientras unos aceptan por buena la declaración del detenido, creen de buena fe que obró impulsado por el patriotismo, otros se inclinan á sospechar que las facultades mentales de Perugia no están muy cabales, y no faltan, finalmente, los que creen que se trata no más que de un ladrón vulgar que buscó el medio de hacerse con unos miles de francos mediante el golpe de audacia que tan mal le ha salido.

**Perugia en la cárcel.**

Vincenzo Perugia sigue en la cárcel, sereno y tranquilo.

Es objeto de muy estrecha vigilancia.

No será enviado á París.

En el caso de Perugia la ley italiana se opone á la extradición.

Será juzgado en Italia, una vez que el Gobierno de Francia, como perjudicado, presente la oportuna querrela.

**La labor de la Policía.**

Confírmase que desde hace tiempo la Policía se ocupaba cuidadosamente de las andanzas de Perugia.

Este fué primero á Milán, adonde llegó el 17 de noviembre.

Las autoridades de allí hicieron diligencias, de acuerdo con el jefe de Policía de Florencia, que á ese fin se trasladó á Milán.

Perugia fué de Milán á Pavia, volvió á Milán y se dirigió últimamente á Florencia.

En todos esos viajes ni un solo momento se le perdió de vista.

En virtud de sus excelentes resultados, me complace en recomendar la *Nesfarina* á mis clientes. Dr. Suñer, cat. Valladolid.

### COSAS ALEMANAS

**También en Baviera.**

**MUNICH.** El Rey de Baviera, imitando lo hecho por el Kaiser, ha prohibido que los oficiales bávaros bailen el tango, danza que considera ridícula é inmoral.

**Los sucesos de Saverne.**

**BERLIN.** Ha continuado en el Reichstag la discusión del presupuesto de la Guerra.

Con tal motivo, los socialistas han vuelto á hablar de los sucesos de Saverne y han criticado al Canciller y al ministro de la Guerra.

**Traslado.**

**BERLIN.** El 99.º regimiento de Infantería, que guarnecía Saverne, ha sido trasladado á Cassel.

El teniente Forstner no volverá á servir en el mismo.

Enviarále á Silesia.

### PERROS CARTEROS

#### Para llevar el correo á las regiones árticas

**TORONTO.** Cuatro empleados de la Compañía de la Bahía de Hudson han salido de Edmonton con dos grupos de perros arrastrando dos trineos, en los que iban los sacos postales y provisiones para el fuerte Macferison.

El trayecto, de 3.400 kilómetros, es el mayor recorrido en tierra firme efectuado en el mundo por un servicio postal.

La expedición llegará al círculo ártico á fines de febrero.

Después de viajar en tren durante las 400 primeras millas del trayecto, de Edmonton á Athabasca, la expedición se aventurará por la senda desierta que va orillando las sinuosidades de los ríos Athabasca, Slavo y Mackenzie.

Entre la correspondencia figura un paquete postal para Stefansson, el explorador ártico, á quien se le debe entregar en la isla Herschell.

### DOS TELEGRAMAS

#### El Rey de España y M. Poincaré

**PARIS.** Al llegar á España el Rey Don Alfonso XIII ha enviado á M. Poincaré un afectuosísimo telegrama, en el que le dice que le da de nuevo las gracias por las atenciones y amabilidades que ha tenido con él y con su augusta esposa, y por las manifestaciones de simpatía recibidas durante su permanencia en París.

Dice también que la Reina dedica un cariñoso recuerdo á Mme. Poincaré, al que me Don Alfonso la expresión de su sincera amistad.

A este telegrama ha contestado el Presidente con otro, dando en su nombre y en el de Mme. Poincaré las más expresivas gracias á S. M., expresando su reconocimiento y renovando el homenaje de su amistad.

### JAUQUECAS

con Valerina Morreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 2 ptes. caja. Arenal, 2 Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Barco, Andrau, Uriach y Rivas.

### DOS HALLAZGOS

#### En las minas de diamantes

**«Vengo á venderlo á Londres!»**

**LONDRES.** *The Daily Mail* dice que recientemente unos mineros encontraron en el Sud de Africa dos diamantes, iguales, por lo menos, en finura y tamaño al célebre Koh-i-Noor, una de las piedras preciosas más célebres del mundo.

Uno de los felices poseedores de los dos diamantes desembarcó ayer en Londres, procedente de Capetown.

Interviuvado por un periodista, ha dicho lo que sigue:

«Durante más de siete meses, mi camarada y yo estuvimos trabajando, sin gran éxito, en nuestro claim, situado en Droogeveld, á 50 kilómetros de los campos de diamantes de Kimberley.

Apenas sacábamos para los gastos, y desalentados, íbamos á abandonar el claim.

Un viernes del mes de octubre conferencé con mi compañero.

—Hay que pagar á los diez y siete peones káfriles que tenemos—le dije—y despedirles. Nos vamos á arruinar.

—Tienes razón—repuso.—Voy á llamarles. Perg en aquel momento, uno de los káfriles me llamó, gritando:

—Ven, amo—decía.—Mira lo que acabo de encontrar.

Era un hermoso diamante ambarino.

Lo pesé. Ascendía su peso á 178 1/2 quilates.

Lo vendimos á razón de nueve libras esterlinas el quilate, y obtuvimos así 1.606 libras.

En vista de ello seguimos trabajando.

Dos días más tarde encontramos otro diamante mejor.

Pesa 196 3/4 quilates.

Es ambarino y finísimo, de aguas espléndidas.

Y no hemos querido venderlo en Capetown ni en Kimberley.

Mi compañero se ha quedado en el claim con los káfriles.

Yo vengo á Londres para vender el diamante, que vale una fortuna.»

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### COSAS FRANCESAS

**Una corrida de toros.**

**NIMES.** Mañana domingo se celebrará una corrida de toros para festejar la subida al Poder de M. Doumergue, por ser el nuevo Presidente del Consejo conocido en este distrito.

**Buques ingleses.**

**TOLON.** Ha llegado una escuadra inglesa, compuesta por cuatro acorazados y cinco cruceros.

Los jefes de los buques han desembarcado, cambiando visitas con las autoridades.

**El ex Rey D. Manuel.**

**PARIS.** El ex Rey D. Manuel de Portugal llegó á la estación del Este.

Una hora más tarde continuó por la del Norte su viaje á Londres.

**Los vuelos de Pegoud.**

**PARIS.** Pegoud ha hecho hoy vuelos magníficos.

Voló ocho veces cabeza abajo.

Hizo cinco vuelos con pasajero.

**Pruebas de cañón.**

**EL HAVRE.** El Príncipe Alejandro de Serbia ha llegado en unión de varios oficiales del Ejército de su país para asistir á las pruebas de unos nuevos cañones.

### MISCELANEA

**No hay tal acuerdo.**

**LONDRES.** Se ha desmentido oficialmente la noticia publicada por los periódicos italianos, según la cual se había llegado á un acuerdo entre Inglaterra é Italia acerca del equilibrio naval en el Mediterráneo.

M. Delcassé.

**SAN PETERSBURGO.** El embajador de Francia, M. Delcassé, ha salido para París.

### AVISOS UTILES

TOS.—Se cura con el *Jarabe Oriva Bognall*.

**Gran clínica del X2**

**EN MADRID**

LOS CONCESIONARIOS UNIVERSALES DE LOS PREPARADOS VIDAL HAN ABIERTO EN LA CALLE MAYOR, NUMERO 18, PRAL., UNA CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y GENITO-URINARIAS, AL FRENTE DE LA CUAL HAN PUESTO UN EMINENTE Y CONOCIDO ESPECIALISTA DE MADRID.

(Horas de consulta) De 10 á 12 de la mañana. De 5 á 7 de la tarde.

### DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL AOTO

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
14 de diciembre de 1863.

La Sociedad de Cuartetos dió anteaayer tarde una de las funciones con que atrae al salón del Conservatorio á los profesores y aficionados á las obras maestras del arte musical.

Un cuarteto de Spor, una sonata de Mozart y un cuarteto de Haydn fueron las piezas que ejecutaron con singular perfección los señores Monasterio, Guelbenzu, Pérez, Plo y Castellano.

Intil es decir que el escogido público aplaudió con frenesí, haciendo repetir el *allegro* de la sonata de Mozart y el andante del cuarteto de Haydn, de donde se ha tomado el himno nacional austriaco, y que, ejecutado por los referidos profesores, produce un efecto maravilloso. La concurrencia salió complacida y esperando con ansia la próxima función, que tendrá lugar el domingo.

## SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)  
Últimas creaciones en joyería fina.

PARA HOY

### Calendario y santoral

Domingo 14 de diciembre de 1913.

Sale el Sol á las 7,30.  
Se pone á las 16,49.  
Sale la Luna á las 17,22.  
Se pone á las 8,36.

SANTORAL.—Domingo III de Adviento. Santos Nicasio, Dióscoro, Arsenio, Isidoro, Zósimo, Teodoro y Justo, mártires; Santos Pompeyo, Espiridión, Agnelo y Matroniano, confesores, y Santa Eutropia, virgen y mártir.

SAN HERON y compañeros mártires. En tiempos del Emperador Decio, que persiguió con terrible crueldad á los cristianos, los niños Herón, Arsenio, Isidoro y Dióscoro fueron atrozmente atormentados. Los tres primeros, después de grandes tormentos, fueron arrojados á las llamas. El cuarto fué condenado á los azotes, y le dejaron en estado tan lastimoso, que no tardó mucho en fallecer.

### El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de noviembre

Pesetas 48.141.  
Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telf. 3.546.

### El general Agullá

En las primeras horas de la tarde se recibió ayer en el ministerio de la Guerra la triste noticia de haber fallecido en Melilla el general D. Joaquín Agullá.

Había nacido el 30 de agosto de 1858, habiendo ingresado en el servicio el 9 de marzo de 1874.

Era ayudante honorario de S. M. el Rey; había mandado el batallón de las Navas, y más tarde, de coronel, mandó el regimiento del Rey.

Era uno de los generales de mayores esperanzas en nuestro Ejército, y sentía un verdadero entusiasmo por la carrera de las Armas.

Su excelente trato le conquistaba las simpatías de cuantos tenían ocasión de apreciar sus cualidades.

Descanse en paz el distinguido y pundonoso general.

## Apollinaris

REINA DE LAS AGUAS DE MESA

LOS AUTOMOVILES

### Un hombre gravísimo

En la calle de Sagasta atropelló un automóvil del conde de Torre Arias á un caballero de cincuenta y cuatro años, llamado D. Felipe Ramos Izquierdo, juez jubilado, que fué alcanzado por el carruaje cuando atravesaba el arroyo.

Sufrió un golpeazo formidable, quedando tendido en tierra sin sentido.

Conducido á la Policlínica situada en el número 9 de la misma calle, se le hizo la primera cura, apreciándose contusiones graves y conmoción cerebral y visceral.

Tan intensas eran las conmociones que el Sr. Ramos Izquierdo sufrió un ataque epiléptico, que vino á agravar más aún su estado. No ha podido ser trasladado á su domicilio, y en la misma Policlínica quedó instalado en una cama.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado, que se dirigió á la Policlínica para instruir las oportunas diligencias.

El *chauffeur* fué detenido en el acto.

### Los Exploradores de España

Con un entusiasmo patriótico verdaderamente emocionante se están verificando en el palacio del excelentísimo señor duque de Tamames, y bajo su digna presidencia, las reuniones de los delegados de los Comités provinciales y locales de toda España, que, en unión del Comité directivo nacional, efectúan el trabajo preparatorio indispensable para la celebración de la Asamblea general, que ha

de tener lugar en el primer trimestre del año próximo.

Se demuestra en ellas á cada momento un altruismo, un amor á la Patria y un desinterés tal por todos y cada uno de los delegados, que justifican plenamente esa esperanza, que ya es casi una realidad, de que esta Asociación será el elemento regenerador de nuestra juventud que con más eficacia y bajo mejores auspicios se ha creado.

Se debe hacer notar que entre las manifestaciones ha desollado por su sinceridad y por su importancia la hecha por el delegado de Granada, Sr. López Dóriga, ilustrado sacerdote, secretario del excelentísimo señor arzobispo de Granada, declarando que esta dignísima autoridad eclesiástica es un entusiasta decidido de los exploradores, cuyas prácticas y cuya instrucción declara que van encaminadas únicamente á hacer patria, y que, por tanto, en esta institución pueden estar perfectamente todos los católicos que sean españoles y patriotas sinceros.

En la sesión de hoy (segunda de las celebradas), el Sr. García Molinas, digno vicepresidente del Comité directivo nacional, propuso, y se aprobó por unanimidad, se dirija al excelentísimo señor arzobispo de Granada un mensaje de felicitación y de agradecimiento por el criterio acertadísimo con que ha interpretado el objeto de la Asociación de los exploradores, expresando la confianza de ella en que en el mismo sentido opinarán en breve plazo los demás prelados españoles.

Todos los demás asuntos que se discuten son de grandísima importancia para la vida de tan simpática Asociación, que deseamos ver siempre tan pujante y merecedora de elogios como lo es en la actualidad.

Asisten á las reuniones unos 50 representantes de provincias, y casi todos los vocales del Comité directivo nacional, que hoy obsequiará á los primeros con una fiesta en El Pardo, en la que presentarán los exploradores de los distritos de Madrid sus distintos trabajos, y que mañana les dará una comida de fraternal despedida.

### LOS PANADEROS

### EL CONTRATO DEL TRABAJO

Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Respetable señor: El Sindicato de la Panadería de Madrid tiene necesidad de rectificar un error que puede extraviar á la opinión en su perjuicio.

No es cierto que en el contrato de trabajo recientemente firmado con los obreros panaderos se limite la producción de las fábricas.

Si así fuera, la autoridad no le hubiera prestado seguramente su concurso.

Lo que en dicho contrato se establece y en estos momentos se comenta con error, es sencillamente, que pasando la producción de cada fabricante de cierto límite, tendrá que pagar mayores jornales, pudiendo llegar con el cumplimiento de esta condición á fabricar el máximo de lo que le sea posible.

¿Es esto perjudicial para los obreros? Ojalá no se hubiera exigido á los patronos tal obligación.

En cuanto á la supresión paulatina del reparto de pan á domicilio es cierto que se considera como base indispensable del contrato; pero no creemos que sea censurada ni por los patronos ni por los obreros, ni, en definitiva, por el público, tanto más cuanto que la autoridad, por sus bandos (el señor Francos Rodríguez), reglamentó este reparto en condiciones tales, que equivalían á la supresión.

Suprimido el reparto, se podría comer el pan más barato y más limpio.

Si el consumidor pensara en la falta de higiene que supone el que lleven el pan á su casa sin envolver, renunciarla, seguramente, á tal comodidad, y enviarla á comprarlo, como ocurre en casi todas las poblaciones del mundo; además comería el pan más barato.

Es, por lo tanto, lícito y moral aceptar esta base. Lo que tiene es que no conviene á aquellos fabricantes que viven casi exclusivamente de los beneficios de la reventa á domicilio; pero á los obreros ni les da ni les quita al público le favorece.

Tenemos únicamente que añadir, para terminar, que los fabricantes de pan de Madrid no despedimos, ni individual ni colectivamente, á los obreros, si no realizan actos de «sabotaje», como el que supone elaborar á conciencia el pan falto de peso en las fábricas, desobediendo las órdenes del fabricante para después producir una denuncia los mismos obreros que lo elaboran, ó sus amigos, ante las autoridades.

Ese «sabotaje» nos arruinaría en pocos días, y preferimos cerrar nuestras fábricas.

Esta es toda la verdad de los hechos.

Gracias, señor Director, por la atención que nos dispensa, y son de usted afectísimos seguros servidores q. e. s. m. Por los fabricantes, el presidente, *Victoriano Méndez*.

### La subasta de la «Gaceta»

En la Dirección general de Administración local, y bajo la presidencia del Sr. Sáenz de Quejana, se verificó ayer mañana la subasta para el servicio de impresión y reparto de la «Gaceta», habiéndose adjudicado, provisionalmente, á la Sociedad constituida por Sucesores de Rivadeneyra.

No ha habido más que una proposición ajustada exactamente al pliego de condiciones.

COMPANIA COLONIAL  
Variados surtidos en tés de la China.  
MONTEA, 8, y MAYOR, 18.

### CONTRA LA GUERRA

### La manifestación de hoy

Estamos absolutamente de acuerdo con cuanto dice nuestro querido colega «El Radical» á quien nadie tildará de sospechoso en estos asuntos.

«Protestar contra la guerra; combatir la guerra de Marruecos, que nos arruina como nación y como raza, es lo que venimos haciendo desde que comenzó á publicarse «El Radical». Sin incentivos ajenos, por propio convencimiento, hemos ocupado la vanguardia en la protesta. La formulamos en nuestros periódicos, en la tribuna pública, y la sellamos con sangre en las calles. La guerra es antipatriótica, mala, ruinosa. Se lleva o mejor de nuestra juventud, lo más sano de nuestro tesoro, y no va á reportarnos ningún beneficio. ¿Cómo no odiarla? ¿Cómo no maldecirla?»

Pueblo debilitado, temblante todavía por los ramalazos de los últimos desastres, nos metimos imprudentemente en una aventura quijotesca. Pródigos de nuestras energías hasta la locura, dejamos yermos los campos, abandonada la cultura, huérfanas de consignación las obras públicas; y pretendimos, eternos románticos, insensibles á los truculentos coscorrones, civilizar Marruecos. Para nuestros negocios, pensamos en la Providencia, que Dios nos los arregle; en cambio, nos entremetemos en los ajenos, que nada nos importan, y lo hacemos con tenacidad é imprudencia temerarias, á prueba de descalabradas.

¡No más guerra, la paz á todo trance!, ha sido nuestro grito de combate. Nos indigna el desangre que sufre la Patria y la morma de nuestros caudales. Vemos que la nación va francamente hacia el derrumbadero económico. De perdurar las escaramuzas, las sorpresas y los encuentros intermitentes, los nuevos planteles de ciudadanos quedarán, víctimas de las enfermedades y el plomo, como los viveros asolados por el huracán. Por eso, al ver el declive acelerado de la nación, llamamos á la cordura de los Gobiernos y apellamos, en defecto de aquella, á la acción soberana del pueblo. Tal está siendo nuestra actitud.

Hoy la Conjunción republicano-socialista quiere llevar la protesta á las calles, celebrar una manifestación contra la guerra. El día señalado es mañana. Al acto se convoca á todos, y allí deben estar quienes ostensiblemente se mostraron contrarios á procedimientos belicosos en la política de Marruecos. En la manifestación deben estar los republicanos de todas las denominaciones, las derechas, los neutros, todos los que sean avaros del tesoro y la sangre patrios. Hasta, de no ser obstáculo los respetos á la función, el Gobierno, partidario de la paz, tendría su puesto de honor entre los manifestantes.

Esto dicho, hablemos de la oportunidad de la manifestación, y hagámoslo sinceramente. ¿Es esta la ocasión adecuada para llevar la protesta á las calles? Indudablemente, no.

Ha habido momentos culminantes en la campaña que exigieron una vigorosa actuación de los enemigos de la guerra. Hemos sufrido dolorosos contratiempos, cruentos reveses; y entonces, el cuerpo nacional pareció insensibilizado.

Las bajas, lamentabilísimas por el número y la calidad, que nos hicieron recordar pasados desastres, habrían justificado, no una manifestación en Madrid, sino protestas populares en las calles de todas las poblaciones de España. Los obreros—ya que en la Conjunción están los socialistas—pudieron en más de una ocasión cesar en sus trabajos, declarar la huelga general. Razonó no les hubiera faltado. Y, sin embargo, la Conjunción republicano-socialista salió del paso celebrando tal cual mitin cuya característica fué el orden. Ni pensó en exteriorizaciones en la vía pública; ni echó mano á las gallardías retadoras como en la ocasión presente.

¿Qué es lo que justifica—nos preguntamos nosotros—la actitud belicosa que hoy adopta la Conjunción republicano-socialista? Realmente no encontramos motivos mayores, ni siquiera iguales, para una protesta en las calles, que en otros cien momentos pasados.

¿Acaso se observa algún recrudecimiento en la campaña de Marruecos? Al contrario.

El Gobierno, ni mejor ni peor que los anteriormente sufridos; obligado por los compromisos internacionales y los «caprichos» individuales, ¿ha dado á conocer orientaciones belicosas? No. El secreto que lleva el general Marina es un secreto á voces: supeditar el juego de las armas á las discreciones de la diplomacia. ¡Si hasta dijo Dato que de tal suerte deseaba la paz que podía figurar á la cabeza de la manifestación!

Entonces, ¿por qué se acuerda ahora la manifestación? ¿Para exigir al Gobierno que termine la guerra por decreto? Si es esta la razón del acto de mañana nos asombra que no se celebren actos análogos cuando el fragor de la pelea conmocionaba violentamente á la conciencia española. Y además, dispuestos á ejercer la presión de la opinión pública sobre el Gobierno, ¿por qué no se llevó la protesta á las calles cuando estaba funcionando el Parlamento, que podía hacerse cargo del clamor nacional y dar realidad al imperativo del pueblo?

Estas consideraciones, y muchas más, hacen que la manifestación de mañana no tenga el ambiente debido y pueda ser un fracaso. Toda la nación quiere la paz; y, sin embargo, tal mafia se ha dado la Conjunción para elegir el momento de la protesta solidaria contra la guerra, que tememos falte á la cita la mayor parte de los pacifistas. Y cuenta que en estas apreciaciones no puede encontrarse ni mal deseo ni tibieza, porque el partido radical no haya intervenido en la organización. Librenos Dios hasta de los pensamientos aviesos. Un órgano del conjuncionis-

mo, el más popular, «El País», ha dicho en su editorial de ayer:

«Poco anunciada ha sido la manifestación del domingo; en hora no muy á propósito va á celebrarse; si resulta peor que la celebrada el año 1911 contra la guerra, y que las verificadas en 1910 contra el clericalismo, y en 1908 (la imponderable llamada de Sol y Ortega) contra los mauristas, culpa será de los organizadores é iniciadores, no del objeto de la manifestación.»

¿Más claro? Ni ha sido anunciada todo lo necesario la manifestación, ni se va á celebrar en «hora» muy á propósito. Culpa será de los organizadores si no resulta tal como hay derecho á esperar.

Es «El País» quien ha hablado así.

Agreguemos á esto que algún significado conjuncionista justifica el acto próximo á celebrarse por la necesidad en que está de hacer algo, de agitarse, de dar señales de vida la Conjunción republicano-socialista, y nada de lo que ocurra podrá sorprendernos.

Sin embargo, por la causa, prescindiendo de la mala organización y de la inoportunidad, mañana, los enemigos de la guerra tienen un deber que cumplir.»

### EN LOS MINISTERIOS

#### INSTRUCCIÓN PUBLICA

##### Primera enseñanza.

Se concede una subvención de 4.500 pesetas á la cantina escolar de Málaga. Y 1.000 á la de Avila.

##### Institutos.

Se conceden 500 pesetas por acumulación de cátedras á los profesores D. Manuel Alfaro, del Instituto de Córdoba; D. Plácido Avila, del de Avila; D. Luciano Gisbert, del de Córdoba; D. Martín Rodríguez, del de Castellón, y D. Ecequiel Ruiz, del de Córdoba.

##### Normales.

Se anuncia á concurso entre profesoras normales procedentes de la Escuela Superior del Magisterio una plaza de profesora numeraria de la sección de Letras de la Normal de Maestras de Teruel, y tres de la sección de Ciencias de las Normales de Castellón, Huesca y Tarragona.

—Se nombra director de la Normal de Maestros de Alava á D. Serafín González.

### AGUA DE CESTONA

### PLEITOS Y CAUSAS

#### Aprovechamiento de aguas.

En Totana existen dos aprovechamientos de aguas que tienen sus tomas en el río Guadalentín y se denominan El Paretón y La Calavera. La presa de la segunda está situada por debajo de aquella y á una distancia de tres kilómetros.

En el espacio que existe entre las dos y como incluida en el plan general de defensa contra las inundaciones de Murcia, se construyó otra presa por el canal de desviación. Y entonces El Paretón instaló sus tomas en dicha presa, protestando de ello La Calavera ante el gobernador, que resolvió la protesta en el sentido de la misma.

La resolución del gobernador fué revocada por una real orden y contra ésta ha sostenido el recurso contencioso el Sr. Cierva, impugnándole D. Eduardo Cobián.

#### Derecho común.

En la Sala primera del Supremo se debate una interesante cuestión de Derecho local.

Don José Montserrat y doña Josefa Figuerola suscribieron unos pactos nupciales en los cuales se hacía constar que «en caso de concurso de hijos de éste ú otro posterior matrimonio, los del actual serán preferidos en la herencia y sucesión de sus bienes á los del posterior; esto es, hijos por hijos é hijas por hijas, reservándose á elección y que en caso de no haber hecho al elección quien sea heredero del que no lo dispusiere el primer hijo varón.»

Los consortes fallecieron «ab intestato», y el mayor de los hijos se hizo cargo del caudal del padre, interpretando dicha cláusula como una institución de heredamiento á favor suyo para el caso de que los contratantes fallecieran sin testar.

La viuda y heredera de su hermano, doña Rosa Valdera, entendió que el heredamiento establecido no era absoluto, sino condicional, y solamente para el caso de que vieran á la herencia hijos procedentes de diversos enlaces.

La Sra. Valdera demandó á su cuñado don José Montserrat, siendo contrarias á la demandante las sentencias del Juzgado y la Audiencia.

Contra esta sentencia ha sostenido recurso de casación el distinguido letrado Sr. Colom Cardany, quien en su elocuencia me invocó las opiniones de tratadistas y sentencias del Supremo que, á su juicio, debían hacer prevalecer el recurso.

Impugnó el recurso D. Juan Rosell.

#### Atentado.

Un joven, que el día de Carnaval, entre la alegría natural del día y la que además le proporcionaba la cantidad de alcohol que había bebido, se vió detenido en su marcha; los guardias, queriendo terminar un escándalo que se había producido, impidieron el paso por aquel sitio.

El joven alegre insultó á los guardias; éstos le detuvieron, y ya en el calabozo, cuando bajó uno de los guardias, el detenido la emprendió con él, dándole unos cuantos golpes.

El fiscal, Sr. Laliga, ha acusado al procesado como autor de un delito de atentado, defendiéndole brillantemente el Sr. Tercero.

ALVAR-ARRANZ.

### TEATRO REAL

#### «PURITANOS»

Simplifiquemos el título de *Puritanos y Caballeros*, según unos, *Los Puritanos y los Caballeros*, según otros que lleva desde su aparición en escena la conocida ópera de Bellini, cantada anoche por vez primera en esta temporada en el teatro Real, llamándola simplemente «Puritanos», que es como á mí me suena desde la infancia.

El episodio mitad realidad, mitad novela, de las luchas de stuardos y cromwellistas, que inspiró á Bellini la música de esta ópera, una de las más celebradas del maestro italiano, interesó mucho á nuestros padres, que hallaron la obra muy de su gusto; nosotros, en estos tiempos, buscamos mayor deleite en los detalles de la interpretación, en las bellezas de la obra misma.

La representación de anoche, además del interés que ofrece en esta época una primera, tenía el de escuchar á la admirable soprano Sra. Galli Curci y al tenor Bonci, sumados á la curiosidad que despertara en el público madrileño la presentación del baritono español Sr. Aineto, después de doce años de ausencia de la escena del teatro Real, interpretando la parte de *Ricardo Forth*, de «Puritanos».

La Sra. Galli Curci confirmó una vez más anoche sus altos méritos de actriz y de cantante. El auditorio distinguidísimo y muy numeroso aplaudió efusivamente á esta artista eminente en la *Polaca* y en el concertante final del primer acto. Al terminar el acto, la admirable soprano fué objeto de calurosas muestras de admiración.

En el *aria* del segundo acto, escuchada con devota atención por el público, la Sra. Galli Curci tuvo momentos en que realizó verdaderos primores. Los andantes del *aria* fueron dichos por la admirable artista con exquisito gusto é irreprochable escuela.

La *cavalletta* fué un triunfo colosal para la encantadora *Elvira* que anoche maravilló con primores de dicción y de expresión justísima. No puede darse mayor facilidad ni mayor belleza en la expresión. Esta pieza, erizada de dificultades, valió á la felicísima intérprete una ovación delirante, en la que tomaron parte las señoras y los profesores de la orquesta. Muchas veces salió á recibir estas calurosas demostraciones de admiración, viéndose obligada á repetir el *allegro* de la citada pieza, renovándose al terminar las mismas entusiastas felicitaciones del público.

Igualmente al caer el telón por última vez en la noche la eminente artista fué ovacionadísima.

La victoria artística alcanzada anoche por la Sra. Galli Curci puede envejecer á la admirable diva, pues eran muy elogiadas unánimemente sus excepcionales condiciones. *Arturo* tuvo un feliz intérprete en el eminente Bonci. Desde la salida *A te o cara*, que dijo magistralmente, hasta el dúo final, en que tuvo momentos de admirable expresión, durante toda la ópera se manifestó como el cantante de irreprochable escuela y de exquisita dicción.

Fué interrumpido varias veces en su labor auditorio, singularmente al resolver la primera auditoria, singularmente al resolver la primera parte del dúo del tercer acto.

Igualmente fué llamado á escena al finalizar la ópera, siendo ovacionado.

El debutante, aunque poseído en los primeros momentos de una *paura*, á la que invita la actitud poco benévola de una exigua parte del público que asiste á las primeras representaciones en el teatro Real, escuchó muchos aplausos en su *aria* de salida. En el dúo del segundo acto el Sr. Aineto, con mayor dominio de sus facultades, ofreció ocasión al público para aplaudirle en distintos pasajes y hacer más calurosas estas manifestaciones de agrado, llamándole varias veces á escena al acabar el acto.

Igual distinción mereció al terminar la obra.

Aineto vuelve á la escena del regío coliseo con méritos sobrados para ocupar un brillante puesto entre los artistas de su *cuerda*.

El Sr. Mansueto, muy bien en la parte de *Gioglio*. En el dúo con la tiple, en su romanza del segundo acto y en el famoso dúo fué muy aplaudido. Al caer el telón mereció ser llamado á escena.

La Srta. Pangrazy, excelente en su corta intervención en la obra.

El veterano maestro Urrutia llevó la orquesta—esta magnífica orquesta del teatro Real—con su autoridad reconocida.

Al final de la obra salió á escena á recibir los agasajos del público.

N. R. DE C.

### Los cuadros del Gobierno Civil

Como es sabido, en el edificio del Gobierno civil figuraban, distribuidos en los diversos salones de que consta el antiguo caserón, un número considerable de cuadros, muchos de ellos de gran mérito artístico.

El marqués de Portago creyó conveniente trasladarlos al Museo nacional de Pinturas, que de este modo vería enriquecida su grandiosa colección. A este efecto, se entrevistó con el director del Museo, Sr. Villegas, que examinó los cuadros y eligió para el expresado objeto los que estimó oportuno.

Las obras de arte que irán á figurar en el Museo son veintitrés.

En breve serán trasladadas al nuevo local. Algunos cuadros llevan firmas tan elogiadas como las de Mengs y Pantoja. También figuran otras firmas que no tienen representación en el Museo.

## CORSETS GULLEN

EL MAS ELEGANTE  
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.



# El Banco Hispano-Americano

Renace la tranquilidad.

Parece renacer la tranquilidad. Ayer mañana no hubo necesidad de cerrar las puertas del Banco ni obligar a formar cola. El público acudió en menor número, y fueron menores las operaciones realizadas. El Banco continúa sus gestiones para solucionar el conflicto.

## En provincias

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El asunto del Banco Hispano-Americano continúa preocupando a la opinión.

La impresión dominante en la Bolsa y en los centros bursátiles es optimista. Todos esperan que el Banco saldrá airoso de la grave situación actual.

Los perjuicios causados hasta ahora a los grandes, y se teme que sean mayores a medida que pasen los días, a causa de la alarma producida y por ser la época del año en que se hacen los balances.

Hoy, como sábado, son muchos los cuenta-correntistas que extrajeron cantidades para el abono de los jornales y otros compromisos.

Son bastantes los comerciantes que se ven precisados a no recibir los géneros pedidos, por no poder satisfacer el total por falta de numerario.

Esta crisis ha trascendido a algunas entidades bancarias, que luchan con verdaderas dificultades para poder atender a todas las demandas que se les hacen, pues se nota que el dinero escasea.

Esta mañana no se habla recibido aún noticia en el Palacio de Justicia de un exhorto que se debía remitir por el Juzgado de Madrid participando la suspensión de pagos del Banco Hispano-Americano.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Se han reunido las Juntas del Fomento del Trabajo Nacional, la Cámara Industrial, el Circolo de la Unión Mercantil, la Liga de la Defensa Industrial y la Unión gremial para tratar de la actual situación financiera.

Excusaron su asistencia los presidentes de la Cámara de Comercio y del Sindicato de Banqueros.

En la reunión se hizo constar que están en completa inteligencia con las entidades económicas de Madrid.

Se acordó pedir al ministro de hacienda que intervenga en el conflicto, y proponer:

Primero. Que el Banco Hispano-Americano libere certificados de saldos de cuentas corrientes, para que los interesados puedan descontarlos en el Banco de España.

Segundo. Suplicar a la dirección del Banco de España que se acepte en esta entidad el descuento de los indicados certificados y se facilite la renovación de créditos pendientes.

Tercero. Que se proceda a consolidar la parte no desembolsada de las acciones del Banco Hispano-Americano por medio de aceptaciones a plazo por los accionistas.

EN MALAGA

MALAGA. (Sábado, noche.) Los graves efectos de la suspensión de pagos del Banco Hispano-Americano se han acentuado hoy sábado, dando motivo a que se hayan protestado muchos giros y que se vean en apurada situación muchos pequeños comerciantes, menestrales y particulares.

Si la situación presente continúa, repercutirá pronto en todo el comercio local.

El presidente de la Cámara de Comercio realiza incesantes gestiones para disminuir los efectos de la suspensión, habiendo logrado el aplazamiento de pactos establecidos y que por mediación de la Cámara hayan obtenido certificaciones de sus saldos de cuentas corrientes gran número de comerciantes.

Respecto a las compensaciones, han quedado limitadas a las devoluciones de letras giradas por mediación del Banco Hispano-Americano contra sus cuenta-correntistas.

Se trabaja para extender esas compensaciones a los vencimientos de efectos girados con anterioridad a la suspensión de pagos.

En la reunión celebrada hoy por la Cámara de Comercio se acordó pedir al Banco Hispano-Americano que abra cuentas de crédito personales y la garantía del saldo de las cuentas corrientes de cada interesado, fijando el Banco un tanto por ciento uniforme, y considerándose estos créditos como operaciones nuevas al reanudarse las anteriores.

Se someterá esta petición a la opinión de las Cámaras de Comercio de Madrid, Barcelona, Zaragoza, Sevilla y Granada, donde radican oficinas del Banco Hispano-Americano.

Al mismo tiempo esta Cámara de Comercio solicitará de las referidas su apoyo para remediar la situación en que el pequeño se encuentra, al verse inmovilizados los capitales tocos de las cuentas corrientes.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Numerosos comerciantes se han reunido y han enviado un comunicado a la Prensa diciendo que, en vista de lo infundado de los rumores que han circulado respecto a la situación financiera del Banco Hispano-Americano, y teniendo en cuenta el dictamen emitido por entidades respetables sobre el asunto, entienden que el presidente de la Cámara de Comercio debe reunir a los acreedores y proponer que se ponga término al estado legal de suspensión de pagos, así como también procede el envío a Madrid de una Comisión que lleve el acuerdo y visite al Presidente del Consejo y al ministro de Hacienda para conseguir que con el esfuerzo de todos renazca la vida normal.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Una Comisión de comerciantes visitó al presidente de la Cámara de Comercio para pedirle que convocase a una reunión en la que se tratase del conflicto creado por la suspensión de pagos del Banco Hispano-Americano.

Respondió el presidente de la Cámara de Comercio que no le parecía práctico convo-

car a la reunión que se solicitaba, pues creía que no tendrían eficacia los acuerdos que pudieran adoptarse.

En vista de la opinión expuesta desistieron los comerciantes del propósito de celebrar la reunión.

EN BILBAO

BILBAO. (Sábado, noche.) En la sesión de Bolsa de hoy no se hicieron operaciones sobre las acciones del Banco Hispano-Americano por no haber compradores.

Desde anteaer se ofrece dinero abundante para adquisición de saldos de depósitos en cuenta corriente del citado Banco al 90 por 100 del importe de los mismos.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Entre los cuenta-correntistas del Banco Hispano-Americano renace la tranquilidad porque las noticias que se reciben de Madrid contribuyen a calmar los ánimos.

Ahora tratan de sortear las dificultades que les ha creado el conflicto.

Se elogia la actitud de los Bancos locales que eficazmente procuran salvar las dificultades que encuentran los pequeños comerciantes, industriales y capitalistas, que hoy tenían que pagar a los operarios como fin de semana con dinero del que tenían en la cuenta corriente.

En el Circolo Mercantil se ha celebrado una reunión, a la que han asistido muchos comerciantes e industriales, acordando invitar a la Federación patronal a que se reúna, para que a su vez invite a las Cámaras de Comercio, Agrícola, de la Propiedad urbana, Sindicato de Comerciantes, Asociación de Labradores y otras entidades de carácter económico a que tomen acuerdos encaminados a conseguir la rápida solución del conflicto creado por la suspensión de pagos del Banco Hispano-Americano.

Una Comisión ha visitado al gobernador civil para rogarle que transmita al Gobierno el deseo de que intervenga, con objeto de resolver la anómala situación creada a la industria y al comercio.

La Cámara de Comercio se ha reunido, asistiendo todos los asociados.

Tomó el acuerdo de que una Comisión, formada por los Sres. Paraiso, García Gil y Cano, marche mañana a Madrid y se ponga de acuerdo con la Cámara madrileña en cuanto a la forma de solicitar la intervención gubernativa en el asunto del Banco Hispano-Americano.

En las oficinas de esta sucursal se han retirado hoy 43 depósitos de valores.

Con éstos ha sido retirada una quinta parte de los que existían, y el importe de los que quedan excede de cincuenta millones de pesetas.

También se hicieron hoy algunos ingresos.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha celebrado una importante reunión la Federación patronal, asistiendo representaciones de las Cámaras, Sindicato de Comerciantes, Asociación de Labradores y otros organismos, para tratar del conflicto a que ha dado origen la suspensión de pagos del Banco Hispano-Americano.

Se ha acordado conceder un voto de confianza a la Comisión de la Cámara de Comercio que marcha mañana a Madrid para realizar gestiones en pro de la solución satisfactoria del conflicto.

Por acuerdo de los reunidos, se agregará a los comisionados el prestigioso industrial don Antonio Morón.

También se ha acordado que los presidentes de las Cámaras visiten mañana al gobernador civil para rogarle transmita al Gobierno el deseo de que intervenga para dar solución al conflicto.

A la Comisión se la prepara una despedida entusiástica.

Se proponen acudir a la estación los comerciantes e industriales en masa.

## UN CASO DE BIGAMIA

En el Juzgado de guardia se presentó ayer una denuncia por bigamia.

La denunciante tiene ya cincuenta y dos años, y según asegura, hace veinte que está separada de su marido, Rufino Moya Parra, porque éste la abandonó.

Accidentalmente se halla en Madrid la primera mujer de Rufino, llamada Carmen Alajda Cidoncha, y aquí se ha enterado de que su hombre volvió a casarse en Badajoz con nombre supuesto.

Han asegurado a la denunciante, y así lo hace constar ésta en su escrito de denuncia, que de la nueva conyuze tiene tres hijos.

El asunto ha pasado al juez de Badajoz para que instruya diligencias.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA. Montero, 12, teléfono 4.168.

## Suspensión de pagos

La Sociedad constructora del puerto de Motril ha presentado en el Juzgado de guardia un escrito pidiendo la suspensión de pagos.

Parece ser que esta petición obedece a que esta Sociedad tenía sus fondos en el Banco Hispano-Americano y no ha podido retirarlos a tiempo.

Ayer sábado tenía la Sociedad constructora vencimientos por valor de quinientas mil pesetas, y antes de dar ocasión al protesto de las letras presentó el escrito indicado.

El juez de guardia, como no podía menos, admitió el escrito, que pasará al reparto para ver a qué Juzgado corresponde.

ENTRE CAMAREROS

## Crimen por ochenta céntimos

Unos parroquianos fueron ayer, en las primeras horas de la noche, al café de Quededo, con el objeto de jugar unas carambolas.

El camarero, Francisco Hidalgo, de veintidós años, natural de Cangas de Tineo, que vivía en la calle de Cabresteros, 9, sirvió el juego de bolas a los parroquianos y los dejó jugando cuando se marchó a cenar. Dió encargo a su compañero de servicio, Antonio Díaz Alvarez, de treinta y un años, casado, natural de Oviedo, para que cobrara de los parroquianos.

En ausencia de Francisco recaudó Antonio el importe de las partidas de carambolas, recibiendo además ochenta céntimos de propina.

Al regresar Francisco de cenar preguntó a su compañero si había cobrado y qué propina le habían dado.

Antonio se negó a entregar a Francisco los ochenta céntimos, y empezaron a discutir dentro del café. Salieron a la calle discutiendo, porque Francisco no quería resignarse a perder la propina que le correspondía.

La discusión se agrió, y Antonio, de repente, sin que pudiera darse cuenta Francisco, sacó una navaja y con ella infirió a éste una herida gravísima en el vientre.

A los ayes del herido acudió presuroso el guardia de Seguridad núm. 398, que, al ver que Francisco se desangraba, llamó a un cochero y trasladó a la víctima a una clínica de urgencia, próxima al lugar del suceso, donde los médicos, Sres. Pérez León y Macías Pícaeva, examinaron la herida, que calificaron de gravísima.

Pusieron unas inyecciones a Francisco, y con grandes precauciones fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Al mismo tiempo era detenido el agresor y entregado a la brigada de investigación del Sr. Fernández Luna, siendo después conducido al Juzgado de guardia.

Se teme que Francisco fallezca, porque cuando el juez del Hospicio, Sr. García del Pozo, acompañado del secretario judicial, señor Taracena, se personó en la clínica de urgencia para tomar declaración al herido, éste no pudo hacerlo porque su estado era de una gravedad extrema.

Sólo pudo puntualizar quién era su agresor, por medio de señas.

## Publicaciones de actualidad

EL CUENTO DEL DOMINGO publica esta semana LOS TRES ESPEJOS y LA SANTA. Cinco céntimos. PARTOUT.

## DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero celebró ayer la decimoquinta sesión de las veinte que tiene señaladas en el presente periodo este Centro provincial.

Leída el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Fernández (D. Fidel), se da cuenta de la real orden del ministro de la Gobernación concediendo la autorización solicitada para verificar, sin subasta, las obras necesarias para el acoplamiento de los servicios provinciales de Madrid en el edificio del Gobierno civil del mismo.

Debido a la gestión del presidente, señor Díaz Agero, se da cuenta de que, desde el 1.º de enero, cada uno de los dementes que por cuenta de la Corporación se hallan en el Manicomio de Ciempozuelos, y que vienen devengando 1,30 pesetas, devengarán desde dicha fecha 1,25 pesetas, cuya rebaja ascenderá al año a 14.000 pesetas próximamente.

También el presidente comunica que gestionará cerca del Manicomio de Mujeres la oportuna rebaja en las pensiones.

El Sr. Soria dedica frases de elogio al señor Díaz Agero, y éste declina todos los honores y triunfos en todos los diputados provinciales, que en toda ocasión le ayudan.

La Comisión de Beneficencia presenta el dictamen de los Sres. Cárdenas y Borrego, proponiendo que la Diputación quede enterada de las diligencias instruidas con motivo de la denuncia del periódico *El Duende*, respecto a la entrega de Concepción de Castro, ex colegiala en el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes.

Se jubila al peón caminero D. Celestino Rodríguez; al portero mayor de la Corporación, D. José Castillejos, y al jefe de negociado de primera clase D. Valeriano Sagastume.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Fomento.

La Comisión de Beneficencia declara haber visto con satisfacción la designación hecha por el diputado Sr. de la Prida del acogido del Hospicio Ricardo París, para que preste servicio en el Museo Histórico de aquel establecimiento, cuyo hecho demuestra su interés por aquellos asilados.

Se concede el ingreso en el Hospicio, por haber llenado los trámites reglamentarios, a tres niños.

Se autoriza, en la forma de costumbre, el extraordinario a asilados y dependientes del Hospicio, con motivo de las Pascuas. Año Nuevo y Reyes, con cargo al presupuesto de 1914.

El Sr. Castelló pide que se obsequie de alguna manera, siquiera sea modesta, a los inspectores del mencionado establecimiento.

La Comisión de Personal propone la suspensión de un mes de empleo y sueldo al funcionario D. C. C., por faltas, a que se refiere el expediente instruido contra dicho funcionario por el diputado Sr. Soria, sobre funcionamiento de la referida Sección.

El asunto queda sobre la mesa a propuesta del Sr. Matamoros.

Queda sobre la mesa un dictamen de la anterior Comisión proponiendo a la Corporación la separación de algunos ayudantes y sobrestantes de la Sección de Carreteras.

Quedan confirmados varios acuerdos adoptados por la Comisión provincial, que preside

el Sr. Freire, quedando algunos sobre la mesa, en cuyos asuntos hicieron uso de la palabra los Sres. Largo Caballero, Soria, Fernández Morales y Freire.

Seguidamente entra a discutirse el dictamen de la Comisión de Beneficencia proponiendo las resoluciones que deben adoptarse como resultado del expediente instruido a virtud de denuncias sobre faltas en el régimen interior del Hospicio, y voto particular que el vocal Sr. Gil formula a este dictamen.

El Sr. Adame presenta una cuestión previa, y hace muy oportunas observaciones al dictamen, que son escuchadas con gran atención por los representantes de la provincia, insistiendo en que no habiendo sido escuchados los funcionarios que hablan de ser castigados, mal podía aplicárseles ningún castigo, si bien colma de elogios por el buen deseo que habla presidido en los encargados de formar el expediente en cuestión. Dice que a cada funcionario debía haberse formado expediente aislado.

El Sr. Senra defiende el dictamen. El Sr. De Carlos da bastante importancia a las observaciones hechas por el Sr. Adame. Este insiste en que no está en condiciones el dictamen para poder ser discutido.

El Sr. Largo Caballero dice que la Diputación acordó en su día se depurasen los hechos denunciados en el Hospicio, para poder castigar a los funcionarios que hubiesen delinquido, con arreglo a conciencia, y no se había escuchado a los funcionarios, coincidiendo con lo expuesto por el Sr. Adame.

El Sr. Soria tercia en el debate, y declara que él y el Sr. Largo Caballero habían sido los que en primer término invitaron acentradamente en diversas ocasiones a la Comisión de Beneficencia a que cuanto antes presentase el dictamen, el cual no hallábase legalmente formado, y pide a la Comisión declare que al formar el dictamen había padecido error, pidiendo además que la Comisión retire el dictamen.

El Sr. De Carlos, de la Comisión, rechaza varios cargos que habían lanzado a la misma los Sres. Soria y Largo Caballero, y dice que el Sr. Adame había estado muy oportuno en suscitar la cuestión previa, extrañándose de que no se hubiese oído a los funcionarios del Hospicio; pero no era menos cierto que el expediente fué formado sin dicho requisito porque los hechos denunciados requerían pronta destitución de los funcionarios por hallarse probadas sus faltas.

El Sr. Senra, presidente de la Comisión de Beneficencia, defiende a ésta de los cargos que pudieran dirigirse, haciendo detallada historia de todo lo ocurrido desde que el expediente comenzó a formarse, así como explica el por qué no se escuchó a los funcionarios que delinquieron.

El Sr. Senra, después de su discurso, retira el dictamen para oír a los funcionarios interesados en el expediente.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas, y hacen uso de la palabra los Sres. Largo Caballero, Richi, Soria, La Garma y Aguilár, y se levanta la sesión.

Esta duró tres horas y media.

La próxima se verificará el sábado próximo.

## Otro des y recido

que nunca encontrarán los propietarios de comercio al detall, es el dinero que se les escapa del cajón abierto, por equivocaciones y olvidos.

La registradora «National» no la emplean los comerciantes más que para evitar lo antedicho. Y lo consiguen.

## SUCESOS DEL DIA

Por comer gratis

Estanislao Rubio estuvo con dos amigos en la taberna llamada «Reverito», en la calle de la Paz.

Los tres amigos comieron y bebieron con un apetito voraz, haciendo un gasto de unas quince pesetas.

Cuando ya no tenían más ganas de comer, cayeron en la cuenta de que no tenían dinero para satisfacer la *idem*.

Así lo manifestaron al dependiente que les sirvió el banquete, por lo cual fueron enviados al Juzgado de guardia.

El lío de los alfileres.

Un sujeto, corredor de alhajas, denunció anoche que una mujer, con quien hacía vida marital, se había marchado del domicilio llevándose unos alfileres de brillantes y un gabán de pieles.

Valoraba todo el denunciante en unas 4.500 pesetas.

La Policía busca a la denunciada para que se presente en el Juzgado y explique la verdad del caso.

Escándalo en un teatro.

Anoche se produjo, por un fútil motivo, un escándalo más que regular en el teatro Roma.

Parece que, por si fumaba ó no fumaba un espectador, se dirigieron mutuamente frases de mal gusto uno que con otros amigos se encontraba en un palco y otro que estaba ocupando una butaca.

Conviene hacer constar que de los que ocupaban el palco uno solo sostenía la agria discusión.

El público protestó ruidosamente, reclamando la presencia de la autoridad para imponer orden a los dos espectadores de la cuestión; pero no fué habida.

Al fin la actitud del público se impuso a los de la discusión, y la representación, que se había suspendido, pudo reanudarse, prodigándose a Pastora Imperio una ovación ruidosa.

Se comentaba que, a pesar de lo vivo y largo del incidente, no hicieron acto de presencia los representantes de la autoridad, a pesar de que, según aseguraban los guardias, constando al público a la salida, se encontraban en el local los agentes de Vigilancia.

## Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN

Turrones variados de Jijona.

8, PRECIADOS, 8.

## ALCANCE POLITICO

Se encuentra en Madrid una Comisión del Ayuntamiento de Mora (Toledo) con objeto de protestar ante el señor ministro de la Gobernación de la conducta seguida por la Sociedad eléctrica, extranjera, que sin concesión del ministerio, ni del Ayuntamiento de la localidad, ha instalado dentro de la población cables de alta tensión que, entiendo los protestantes, constituyen un peligro para la seguridad pública.

En el pueblo, los ánimos están muy excitados.

El Sr. Dato no concurrió ayer por la mañana a su despacho oficial, habiendo permanecido trabajando en su domicilio.

El marqués de Santa Cruz, que recibió a los periodistas, dijo a éstos que no había noticia alguna que mereciera los honores de la publicidad.

El conde de Serrallo estuvo ayer tarde en el ministerio de la Gobernación, celebrando una conferencia con el Sr. Sáchez Guerra. Este último manifestó que la conferencia no había tenido carácter político alguno.

Hoy, no obstante ser festivo, acudirá el jefe del Gobierno al despacho con el Rey.

## NOTICIAS GENERALES

En justo homenaje al escritor malogrado y al amigo sincero Vital Aza, le dedicamos un recuerdo sentidísimo en el primer aniversario de su muerte.

Ayer, 13 de diciembre, hizo un año que dejó de existir el popular autor de tantas y tan celebradas obras cómicas, y con este motivo reiteramos a su familia la expresión de nuestro sentimiento.

¿No sabéis lo que es JUGO WINN? Pues es una especialidad moderna para curar el dolor de estómago.

Hoy, domingo, a las seis de la tarde, don Anselmo González dará en el Ateneo una conferencia, correspondiente a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, sobre el tema «Pedagogía elemental».

Ha fallecido en Puebla de Don Rodrigo (Ciudad Real) el presbítero D. Aquilino Jurado y Rodrigo, hermano de nuestro diligente corresponsal administrativo en Almadén, don Tomás Jurado.

Acompañamos en el sentimiento a toda su distinguida familia.

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado en el Instituto Oftálmico Nacional la fiesta de su Patrona Santa Lucía. En la linda capilla del establecimiento se dijo, a las nueve de la mañana, una misa cantada y acompañada al órgano, que oyeron todos los enfermos, algunos de los cuales recibieron la sagrada Comunión, administrada por el capellán del Instituto, doctor D. José Moreno.

Después de la fiesta religiosa, los asistentes a ella, entre los que figuraban las señoras de Maura, La Clerva, Valentín Gamazo, Barrera, Castro de la Jara, Morales, etc., fueron obsequiados delicadamente por la virtuosa señora Josefa, madre superiora del hospital, y el administrador del mismo, D. Angel Morales.

Sobre el interesante tema «Travesía del Atlántico en globo dirigible», el ingeniero de Caminos D. Enrique Sanchis pronunciará una conferencia ilustrada con proyecciones luminosas en la Unión Ibero-Americana el próximo jueves 18 del corriente, a las cinco y media de la tarde.

## CASA DE LA VILLA

La reclamación de los hoteleros.

Con respecto a la reclamación formulada por el gremio de dueños de hoteles y fondas acerca del arbitrio municipal sobre bebidas espirituosas, manifestó ayer el alcalde que estudiará el asunto con la detención que merece y que aguardará para resolver a que sea conocida la resolución que el Tribunal gubernativo dé a cuatro recursos pendientes.

No hay prórroga.

El vizconde de Eza ha manifestado que no se halla dispuesto a conceder nueva prórroga para el pago del arbitrio sobre alcantarillado. El plazo, por consiguiente, terminará el día 15 del actual.

Los niños en las calles.

El alcalde ha dirigido a los tenientes de alcalde una circular redactada en los siguientes términos:

«Ofrece espectáculo impropio de la cultura de una población y ocasiona molestias al vecindario la costumbre de que los niños y mozaletas jueguen en la vía pública, estacionándose y produciendo escándalo, dificultando el tránsito público, a la vez que exponiéndose a peligros, muchas veces por la circulación de coches y tranvías, y, por último, dejando huellas en sus juegos, en perjuicio de la vía pública, como ocurre con los agujeros que forman en las calles y paseos para las llamadas «canicas» y otras distracciones, en evitación de lo cual ruego a V. S. se sirva dar las órdenes oportunas a los dependientes de Policía urbana a sus órdenes para que prohiban estas prácticas abusivas, eviten los expresados juegos, respetándoles, únicamente, en los parques y jardines, y prohibir la formación de hoyos ó agujeros en los pavimentos, procediendo a destruir los existentes para evitar accidentes a los transeúntes.»

Para la debida eficacia de esta disposición, y en caso de resistencia ó reincidencia, procederá V. S. a imponer a los infractores las multas que corresponda, dentro de las que autoriza la ley Municipal, y, cuando se trate de niños, haciendo responsables de la expresada multa a los padres de los mismos.

Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid, 13 de diciembre de 1913.»

Mundo eclesiástico

Los sacerdotes que hayan obtenido seis primeras censuras en las Conferencias...

Se hace preciso publicar que con notable profusión se ha repartido, y aún sigue repartiendo...

Cuando llegue el momento de una publicación de la referida índole, se anunciará en el 'Boletín Eclesiástico' de la diócesis.

Así se nos manifiesta por persona respetable de la Secretaría de Cámara del Obispado de Madrid-Alcalá.

ZENITRAM

Amigos de la Educación Infantil

Se invita a todas las personas que se interesen por la cultura popular a la reunión pública que celebra esta Sociedad el domingo 14...

CULTOS PARA EL DIA 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salasas (San Bernardo), y a las diez habrá misa cantada...

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 14.

REAL.—5 (función decimanovena de abono, óclava del turno primero), La Travista. PRINCESA.—5, La malquerida.

9,30 (sencilla), El ratón y ¡Al agua, patos!—10,45 (doble), Los molinos cantan (gran farandola).

ROMEA.—Cinéma artístico, Hermanas Leal, Petit Paul, Anita Cora, Pepe Medina, Ivón.—A las 7 y a las 11,30, Olimpia D'Avigny, Pastora Imperio y Víctor Rojas.

BENAVENTE.—3,30, 5, 6,30 y 9,35 a 12,15, Secciones de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

AVISOS UTILES

GABAN SRA. Piel nutria, largo 1 metro, a medida, 200 pesetas, sin señal. Medina, Carmen, 10.

Dentadura perfecta, blanca y sana, con el Licor del Polo se consigue...

Tos, catarros, disnea, asma PULMOL. GARCIA SUAREZ. Curación rápida. Efectos seguros; frasco, 3,50 pesetas.

Millones de esponjas pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

BOVRIL. El alimento Concentrado de Carne, da fuerza y vigor, firmeza y poder vital. Proporciona al hombre su bienestar precisamente cuando más lo necesita.

Sueño. Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas o experimentan algún disgusto o contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante. FARMACIAS Y DROGUERIAS

Wotan LAMPARA trefilada Irrompible. Se vende en los establecimientos electricos Siemens Schuckert, Industria Electrica Sociedad anonima.

AL ORFANAS. Externas. Se curan prontamente, por oronías que sean, con la pomada Hermeraldal del Dr. Ribal...

INVENTOR. Da mitad de beneficios a todo con dos mil duros, para varios inventos de gran valor...

CUADROS ANTIGUOS. Magnífica colección, primera firma Velázquez, 20, de 12 a 5.

TEATRO REAL. Se ordena las funciones de martes y jueves del 2º, 4º, 6º, 8º, 10º, 12º, 14º, 16º, 18º, 20º, 22º, 24º, 26º, 28º, 30º, 32º, 34º, 36º, 38º, 40º, 42º, 44º, 46º, 48º, 50º, 52º, 54º, 56º, 58º, 60º, 62º, 64º, 66º, 68º, 70º, 72º, 74º, 76º, 78º, 80º, 82º, 84º, 86º, 88º, 90º, 92º, 94º, 96º, 98º, 100º.

PELETERIA DEL CARMEN. Echarpes, maquiotes, abrigos piel, 125 pesetas; precios enésimos con 14 CARMEN, 14.

ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGANOS todo su valor.—Sal, 2 al 8 Plaza Mayor, 81.

SE vende a prueba automática Lyon Peugeot, doble faros, perfecto estado.—Razón: Gloria San Bernardo, 5, pral. De dos a tres.

LA UNIVERSAL. PREPARADA POR P. MORENO. Agua vegetal higienica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para combatir a los cabellos blancos o canos un color: astado ó negro tan hermoso y natural como setuvo a los quince años.

Manguitos, corbata y estetas de piel para señoras; la casa que más barato vende en Madrid es La Magdalena, calle Mayor, 24.

MATRIMONIOS. Titulos del reino, diplomáticos, diputados, ingenieros, proietarios, médicos, comerciantes, farmaciales, abogados, etc. con dos industrias con capital de 500.000 pesetas legalmente con señoritas y viudas nobres y ricas. DISCRECIÓN Seriedad.—THE MUNDIAL, C.º LIMITED. Apartado 683, Madrid.

Alivio inmediato y curación rápida de CALLOS y BUREZAS con EMPLASTO HOJA DE SAUCE de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS (FRANCIA).

Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1,50 peseta. Por correo certificado, 1,90 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrián y C.ª, Puertaerrisa, 18, Barcelona.

LA CASA Central de Compras PAGA. Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas, 7 y 9, Postas, 7 y 9.

SE desea parage con luz y agua, cerca General Arrango, Almagro, Marqués Riscal. Razón: Cedececos, 1, 2º.

DEBILIDAD SEXUAL. (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Peiró a su autor, Montreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESTAS CAJA.—Correo 5, 1.

C NARIOS-FLAUTAS. Se han recibido nuevas remesas a precios baratos. Pajareras Ca. rani. Plaza Santa Ana, 5 y 13.

Adminis rador para fincas rústicas en Andalucía, falta siendo competente. Sueldo, 300 ptas. mensuales. Trust Anunciador.—PEZ, 9.

Matrimonios sin hijos para portadoras de libros, teniendo buena presencia.—Sueldo, 80 a 120 peseta; mensuales. Trust Anunciador.—PEZ, 9.

EL SEÑOR DON LUCIANO DE OCHOA Y LOXAN LICENCIADO EN DERECHO Ha fallecido el 13 de diciembre de 1913.

EL SEÑOR D. JUAN PRUNEDA Y GARCÍA HA FALLECIDO EL 12 DE DICIEMBRE DE 1913. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

EL SEÑOR D. ISAAC DE ZAYAS Y GONZALEZ FALLECIÓ EL DÍA 14 DE DICIEMBRE DE 1912. Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10. Ministerio de Cultura.

RUBIO.-CONCEPCION JERONIMA, 8. Sus hijos, D. José, doña Leonor y D. Juan; hijo político, D. Fernando Bianchi y Reche; nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos; hermano político, D. José Lorente y Malo; primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Marqués de Cubas, 7 duplicado, al panteón de familia del cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS. Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA.

MUEBLES DE LUJO. Los mejores y más baratos de Madrid. EL CENTRO PLAZA DEL ANGEL, 6.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. ISAAC DE ZAYAS Y GONZALEZ FALLECIÓ EL DÍA 14 DE DICIEMBRE DE 1912. Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

**SASTRERIA ELOISA CABIEDES**  
 A CARGO DE J. MARISCAL  
 Hechura y ferros de traje. 30, 25 y 20 pesetas  
 id. de gabán. 25, 20 y 15 id.  
 id. de chaqueta. 20, 15 y 10 id.  
 Grandes existencias en pañería.  
**36-Fuencarral-36 entresuelo.**

**MARCA**  
**PASTILLAS PECTORALES**  
**G. F. MERINO & H<sup>no</sup>**  
**MARCA**  
 0,50 Ptas. PAQUETE

**MUEBLES DE LUJO**  
 LEGITIMOS DE VIENA, MARCA  
**THONET**  
 Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes  
 y toda clase de tapicería.  
 Construcción de muebles en todos los estilos,  
 sobre plano ó dibujo.  
 PRECIOS SIN COMPETENCIA  
**THONET HERMANOS, MADRID**  
 Proveedores de la Real Casa.  
**10, PLAZA DEL ANGEL, 10**  
 Exportación á provincias.-T. 2.901.

**FABRICA DE GAS POBRE**  
 Motores de 30 y 60 HP.  
 Dinamos de 200 y 400 amperes.  
 Electromotor 25 kilowatts.  
 Acumuladores, sur walter, cuadros.  
 Vatímetros, contadores y otros aparatos.  
 Todo á 110 volts.  
 Corriente continua.  
 Se vende ventajosamente.  
 Dirigirse á D. Manuel Corral, Montalbán, 17.-MADRID.

**TINTURA IBERICA**  
 Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior á todas sus similares, á pesetas frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C. Depósito: FUG, Preciados, 4, Madrid.

**AGUAS PURGANTES**  
 DE  
**COSLADA**  
**"LA MARAVILLA"**  
 Analizada por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**  
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
 Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causa irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas de la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes  
**MARTIN Y DURAN**  
 Tetuán, 3, MADRID  
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**TERCER ANIVERSARIO**  
 EL EXCMO. SEÑOR  
**Don Emilio Cánovas del Castillo**  
**SENADOR DEL REINO**  
**FALLECIÓ EL 15 DE DICIEMBRE DE 1910**  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos, la bendición de su Santidad y la especial de la Orden Agustiniense.  
 R. I. P.  
 Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios Nuestro Señor.**  
 Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la iglesia parroquial de Valdemoro y en los conventos de Capuchinos de El Pardo y Valdecañas, de Madrid; el 16 en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja y el 19 en la de San Manuel y San Benito, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.  
 Los señores á fines. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Cardenales, Arzobispos y Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.  
 (10)



La Medicación revulsiva no tiene rival para activar la circulación de la sangre y descongestionar todo foco de inflamación: desgraciadamente durante mucho tiempo hemos estado mal servidos por sus agentes, es decir, por los antiguos revulsivos cuyos múltiples inconvenientes eran tales que hasta el último momento se dudaba en utilizarlos.  
 Sin hablar de las ventosas y de los botones de fuego, todos sabemos que dolorosos son los vejigatorios cuya acción es además lenta é incierta: cuantos sinapismos son irritantes, y cuan penosos de soportar son el aceite de croton y la tapsia; cuan desagradable es el manjar la tintura de yodo, y qué de alteraciones llega á producir (úlceras y llagas) si no es de reciente preparación.  
 Estos remedios antiguos han pasado ya á la historia, y el único revulsivo que prescriben los médicos hoy en día es el

**THERMOGENE**

Han cogido un enfriamiento? Tienen dolor de garganta, ó se han resfriado? Pronto, una huata Thermogène. Han descuidado el mal, y este ha tomado una forma aguda, Bronquitis, Pleuresia, Angina, Congestión pulmonar? El caso es grave, y son necesarios los consejos del médico, pero inmediatamente aplíquese una huata Thermogène sobre el pecho y otra en la espalda, dando de beber al enfermo una tisana caliente, de tila por ejemplo. ¡ Cuantas complicaciones pulmonares graves, cuantas tuberculosis mortales y cuantas anginas de los niños han llegado á evitarse de esta manera!  
 Quién es el que no conoce la acción suprema del Thermogène en los casos de Torticolis, Lumbago, Reumatismos (muscular y articular), Puzadas en los costados, etc? En una noche se han visto desaparecer dolores que se creían incurables, gracias á esta maravillosa huata aplicada convenientemente.  
 La gran fama que ha alcanzado el Thermogène es debida, tanto por lo rápido y seguro de su acción, como por la sencillez de su "Modo de Empleo". Basta aplicar la huata teniendo cuidado de que se adhiera bien á la piel; si tarda en producir su acción ó si se desea una revulsión inmediata, la huata debe rociarse con vinagre ó simplemente con agua caliente.

**Pero!**

Pero, como sucede con otros productos que han conquistado gran renombre, el Thermogène, pronto ha visto nacer á su alrededor un sin número de imitaciones fabricadas sin fórmula exacta y sin otro objeto que el de vender barato.  
 La Audiencia de Bruselas por auto de 29 de Marzo de 1901, y los Tribunales de París por sentencia de 13 Marzo de 1913 han condenado á los falsificadores del Thermogène; sin embargo para tener la seguridad de que es legítimo, es conveniente asegurarse de que al dorso de la caja exista reproducido el popular dibujo del "Pierrot escupiendo fuego". — 1,75 peseta en todas las farmacias.

**SEÑORAS**  
 No comprar abrigos sin visitar la gran liquidación de Nuestra Señora del Carmen.— Toledo, 58. Se traspasal local

**LOTERIA NUM. 44.**  
 Se sirven pedidos de Navidad y de todos los sorteos.— Su Admora: J. Serrano.  
 Espos y Hija, 3.—Madrid

**EN EL ÚLTIMO CONCURSO DE MUNECA**  
 celebrado en Viena, han obtenido el primer premio nuestros **BABYS, CARITA DE CIELO.** Estos **BABYS - MUNECA**, que son los más preciosos y perfectos que se han producido, los hay de varios tamaños, irremprochablemente vestidos y desnudos, desde 2 Á 75 PESETAS. **CASA THOMAS.**— Sevilla, 3.—Madrid.

**Mujeres que tengan voz y conocimientos musicales se necesitan, ganando sueldo.**— Presentarse, domingo 14, en Echegaray, 4, á las 12 mañana

**ARBOL DE NOEL**  
 Millones de caprichosos juguetes con y sin dulces, para adornar el Arbol de Navidad, desde 15 céntimos Hay candeleros y velas.— Casa Thomas. Sevilla, 3. Madrid.

**NEGOCIO**  
 Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 2.º y 2.º. Casa fundada 1880

**Compañía Madrileña de Urbanización**  
 FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)  
**LOTERÍA**

Como en años anteriores, esta Compañía regala á los señores accionistas, obligacionistas é imponentes de la Caja de Ahorros de la misma, un billete entero de la Lotería de Navidad, en esta forma:  
 En caso de obtener premio, en uno de los inmediatos días festivos se verificará, en el teatro 4 en el frontón de la Ciudad Lineal, un sorteo con bombo de diez bolas de cada uno de los decimos: dos para los accionistas entre los números 1 al 5.000 ambos inclusive; otros seis decimos entre los obligacionistas, desde el número 1 al de la última obligación suscrita el día anterior al sorteo de la Lotería Nacional de Navidad, ambos inclusive, y los otros dos decimos entre los números de las libretas de nuestra Caja de Ahorros, que se hayan suscritas hasta el día anterior al del sorteo nacional mencionado.  
 En el número siguiente de la Revista LA CIUDAD LINEAL, se publicarán los números de las dos acciones, de las seis obligaciones y de las dos libretas agraciadas para que los suscriptores, portadores ó poseedores de las mismas puedan recoger el respectivo décimo premiado á su importe antes de los cuatro meses siguientes á la fecha de la publicación del premio. Transcurrido dicho plazo sin recoger el premio, se entenderá anulado el abseguio y renunciado á favor de la Compañía.  
 Si en el sorteo hecho por la Compañía obtuviere premio el número de alguna obligación amortizada ó de una libreta devuelta, se adjudicará la Compañía á sí misma el décimo correspondiente.  
 Si sale premiado con reintegro le cobra la Compañía y queda aplazado el abseguio para el año siguiente.  
 Aunque el regalo es de escasa importancia, creemos que será reproductivo por varios indirectos modos, de suerte que, en rigor, no constituirá sacrificio alguno por parte de la Compañía y servirá para acrecentar la estimación ya grande que tienen nuestros valores. En muchas sociedades francesas se dan por sorteos grandes premios á las obligaciones, pero es disminuyendo el interés. Nuestros valores tienen la probabilidad de un fuerte premio con un interés crecido.  
 El número elegido es el

**27.685**

**COLOCACION DE CAPITAL**  
**OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100**  
 De 1 á 25 obligaciones, á 490 pesetas; de 26 á 50, á 485; de 51 á 100, á 480; de 101 á 200, á 475; de 201 á 400, á 470, y de 401 en adelante, á 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6,12 Á 6,45 POR 100 ANUAL.  
 Libretas de la Caja de Ahorros, nominativas y al portador.  
 Desde una peseta en adelante, cobran el interés de 2 por 100, siendo la devolución á voluntad; de 5 por 100, á seis meses; de 6 por 100, á un año; de 6,50 por 100, á dos años; de 7 por 100, á tres años; de 7,50 por 100, á cuatro años; y de 8 por 100, á cinco años, hasta 31 de diciembre de 1915; los que suscriban libretas al plazo de cinco años después de esta fecha percibirán interés menor.  
 Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.—Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.  
 Pedir más detalles á las Oficinas, LAGASCA, 6, bajo, 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7.  
 Apartado de Correos, 411.—MADRID

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléf.º 808.  
**INTERESANTE**  
**Aviso á cuantos expidan encargos con motivo de las próximas festividades.**

Esta Sociedad, concesionaria del servicio á domicilio en esta corte de todos los paquetes y encargos procedentes de las líneas del Norte, Mediodía y Delicias, establecerá, á partir del próximo día 18 hasta el día 31 de este mes, servicios especiales para efectuar tres repartos diarios de todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio.  
 Los consignatarios que deseen recibir sus encargos sin molestias y con prontitud, con motivo de las próximas festividades, que recomienden la consignación á entregar á domicilio.

**NEURALGINE**  
 GRAN REMEDIO  
**Cura como por encanto**  
 Reumatismo, neuralgia, gota, contusiones, sabañones, etc.  
 La Neuralgine cura los dolores reumáticos: con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.  
 La Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.  
 La Neuralgine cura las jaquecas que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.  
 Ninguna preparación en la tierra iguala á la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz.  
 Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.  
 The London and New-York Hygienic Medicine Co.  
 De venta en las principales farmacias y droguerías.

**MARCA**  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
 De venta en todas las Farmacias  
**MARCA**

**Sociedad General de Anuncios**  
 MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

**VINOS TINTOS**  
**DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)** MARCA  
 DE LOS HEREDEROS DEL  
**EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL** CONCEDIDA  
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR—  
 —La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.º
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	280	800
Barril > 100 >	110	180	160	140
> > 75 >	85	100	120	112
> > 50 >	60	70	85	80
> > 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....			50	50
> > 12 >			25	25
> > 25 medias botellas.....			82	80

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.  
 Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á echo días vista sobre Madrid.  
 Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.  
 Todos los envases se envían precintados.  
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se rem ten etiquetas con esta clase de pedidos.  
**DEPOSITOS EN MADRID**  
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pezastain, Príncipe, 18.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias».—Sres. hijos de R. Poll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. An. Onio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.—«La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montero, 11.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olozaga, 6, T.º 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.  
 Aviso muy importante á los consumidores:  
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida